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(B. Geringer, mint a magyarországi helytartóság vezetője ; az új köz* 
igazgatási szervezet és szolgálati utasítás ; a kinevezések. Szervezés Erdélyben ; 
Schwarzenberg Károly herczeg a helytartóság vezetője ; Coronini gróf a Bánát* 
bán. A nyelvi kérdés a felvidéken ; Radlinszky küldetése és véleménye; a nép* 
számlálás körüli önkény. A katonai szolgálat szabályozása, a rendőrügy szer* 
vezése. A közbiztonság rossz állapota, a pandúrok hiánya, a zsandárság túl* 
kapásai. A bíróságok szervezésének előhaladása, az úrbérmegváltás ügye. Pénz* 
ügyi rendszabályok, vasút és Tiszaszabályozás ; telepítés. A katholikus egyház 
teljes függetlenítése. Thun tanügyi intézkedései ; a színházügy kezelése. 
1850— 1851.)

A Haynau visszahívásakor a kormány sietett félhivatalosa által 
megczáfoltatni azt a reményteljes híresztelést, hogy most már Magyar* 
országon rgptdszerváltozás fog bekövetkezni ; azonban bizonyos váltó* 
zás mégis csak elkerülhetetlen volt s ez mindjárt nyilvánult az új katonai 
parancsnok hatáskörében, később pedig kifejezésre jutott a közigazga* 
tási szervezet átalakításában, a mely véglegesnek mondatott, de megint 
csak provisoriumnak bizonyult.

A távozó főparancsnok helyét —  mint láttuk — a budapesti tábor* 
noki kar legidősebb tagja, gr. Wallmoden*Gimborn altábornagy fog* 
lalta el ideiglenesen s őt novemberben báró Appel (Christian) táborszer* 
nagy váltotta föl. Mindkettő egyszerűen mint a harmadik hadsereg 
parancsnoka szerepelt s kezelte az ostromállapot értelmében a katonai 
hatalmat megillető legfőbb teendőket, de a politikában egyiknek egyé* 
nisége sem érvényesült.

A kormány politikai képviselője és exponense a Haynau távozása 
következtében kétségkívül némileg függetlenebb hatáskörrel Geringer 
le tt ; azonban az ő önállóságának szoros korlátokat szabott egyrészt a 
minisztériumtól való függése, mely a Haynau példája óta fokozott óva* 
tosságot igényelt, másrészt személyének jelentéktelensége.

Rendkívül jellemző a bécsi körök fölfogására nézve, hogy a mikor 
a szükségesnek vélt rémuralom föladatának teljesítése után elérkezett 
volna az ideje annak, hogy Magyarországon a békéltetés és az ejtett 
sebek orvoslása igazán munkába vétessék, az első föllélegzésnek ebben 
a korszakában egy színtelen bureaukratát állítottak az ország kormány*
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zatának élére, kinél a kezdeményezés, a conceptio teljes hiánya még 
fokozta a minisztérium saját tanácstalanságát nem a czélra, hanem a 
választandó eszközökre nézve, és folytatója lett a bizalmatlan s tervte* 
len kísérletezés rendszerének. Mikor a politikai szervezet soká vajúdott 
kérdése végre olykép dőlt el, hogy Magyarországon is helytartóság le* 
gyen, a helytartói állás betöltése szempontjából komolyan szóba jött 
b. Vay Miklós ; 1 az a Vay Miklós, a ki két évvel később forradalmi sze* 
replése miatt haditörvényszék elé és börtönbe került! Azonban a vá= 
lasztás mégis csak a már ott levő Geringerre esett, a ki állítólag szintén 
csak hosszú vonakodás után volt annak elfogadására rávehető,2 a kit 
azonban sohasem neveztek ki valóságos helytartóvá, csak ideiglenesen 
bízták meg a helytartóság vezetésével, hogy így könnyebben legyen e 
helyről ismét eltávolítható, a mi egy rövid év múlva be is következett. 
Geringer bizonynyal nem volt rosszindulatú ember, talán nem is épen 
rossz magyar, hiszen a Szögyény kifogástalan tanúságát bírjuk arra 
nézve, hogy később, mint a birodalmi tanács tagja, a magyar érdekek 
jobb barátjának bizonyult, mint sok más.3 Buzgó, szorgalmas, képzett 
hivatalnok volt, kinek igénytelensége, mint önismeretének megnyilat* 
kozása, csak becsületére vált, állása tekintélyének emelésére azonban 
nem szolgált ; ha —  rendesen gyalog járván —  sáros czipőben jelent 
meg a Nemzeti Casino vacsoráinak előkelő társaságában, hamar szárnyra 
kelt a «gyalog palatinus» gúnynév.4

A Geringerre esett választást az is igazolta némikép, hogy neki, 
ki magyarországi küldetésének ideje alatt majdnem annyit időzött 
Bécsben, mint Budán, kezdettől fogva legnagyobb része volt az ő keze* 
lésére bízott összes provisoriumok, vagyis ideiglenes szervezetek ki* 
dolgozásában ; így az 1850 őszén kibocsátottéban is, melynek előkészí* 
tésére már június hóban tartattak Bécsben Bach elnöklete alatt tanács* 
kozások, majdnem kizárólag oly egyének részvételével, a kik Magyar* 
országon abban az időben fontosabb hivatali állásokat vállaltak.5

Az új szervezésre való tekintettel Bach már márcziustól kezdve 
visszautasította Geringernek minden olyan javaslatát, mely részleges 
szervezeti s ügybeosztási változtatásokra vagy személyzetszaporításra 
vonatkozott ; 6 azonban az új munkálat csak szeptemberben készült el, 
s az azon ^alapuló kinevezések csak november hóban láttak napvilágot.

1 Szögyény id. m. II. 29.
2 Magy. H irl. 1850 nov. 30.
3 Id. m. II. 39. 1.
4 Wertheimer: B. Ambrózy L. eml. ir. 37. 1
5 A belügyminisztériumban működő Lasser min. tanácsoson kívül gróf 

Attems, Roller, Svieceny, b. Hauer, Hegyesy, b. Ambrózy, gr. Cziráky János, 
gr. Forgách Antal, gr. Károlyi Lajos. Lásd : Rogge id. m. I. 21 6 1. P. Napló, 
1850 jun. 23.

6 Osztrák belügymin. levitára, 1850.



A kormány szükségesnek látta magyar félhivatalos lapjában szep= 
tember 5*én a lap élén közzétenni a következőket : «Közelebbről bizo* 
nyos lapoknak tetszett nagy zajjal terjeszteni azon hírt, hogy a biro* 
dalmi minisztérium politikája Magyarország irányában változást szén* 
ved.» Ezt a hírt «biztos kútfőből» alaptalannak jelenti ki a közlemény s 
hozzáteszi, hogy a közönségnek nemsokára módja lesz. meggyőződni 
róla, hogy Magyarországnak rövid idő múlva kiadandó alkotmányos 
statutuma» főelveiben és lényegében «az eddigi provisoriumra, vagyis 
ideiglenes belszerkezetre van alapítva». Kevéssel utóbb azonban Ge* 
ringer ugyanott közzétette a «Magyarországi közigazgatási hatóságok 
szerkezetét tárgy azó határozatodat, s a vezérczikkben megmagyaráz* 
tatta, hogy itt csak «a hatóságok elrendezéséről van szó, nem «Magyar* 
ország alkotmányi statútumáról, mire remény és aggodalom közt vár* 
nak, számolnak honunk polgárai» ; de a «definitiv alakítás eme töredé* 
kéből is látjuk, mikép a Schwarzenberg*minisztérium egy lépést sem 
hajlandó távozni a rég kijelölt ösvénytől». A czikk beismeri, hogy ez a 
szervezet az «összpontosítás incarnatiója» s franczia modorú admini* 
stratio ; de reméli, hogy majd a «statutum »meg fogja hozni azt a többit 
is, a mit kívánunk : «a széles alapú és jogkörű községi rendszert, a sza* 
bad sajtót, a magyar országgyűlést s az országos igazgatási köznyelvet»,—  
de hogy melyik nyelv lesz az, el nem árulja. Ezt pár nap múlva követte 
az új közigazgatási szervezetet indokoló minisztertanácsi előterjesztés, 
melyet egész terjedelmében közzétettek s mely hivatkozik az 1849 októ* 
bérében kibocsátott első provisoriumra s az azóta tartott értekezletekre 
és szerzett tapasztalatokra, melyek alapján ezt a szervezetet most már 
véglegesnek mondja. Az «alkotmánystatutum» előterjesztését a miniszter* 
tanács későbben tartja fönn ; az ország viszonyai ugyanis még nem en= 
gedik meg az országgyűlés összehívását, a közigazgatás és törvényke* 
zés «végleges» rendezése azonban sürgősen szükséges, hogy a viszonyok 
ingadozásának vége vettessék s az ország lakosságában a kormány iránti 
bizalom erősíttessék. A közigazgatás szervezése az alkotmány érteimé* 
ben a korona joga, melyet ez minden koronaországban egyaránt a «mi* 
niszterek felelőssége» mellett gyakorol. Az előterjesztés azután ponton* 
kint indokolja a szervezési munkálatot, nevezetesen az addigi «polgári 
biztosságának helytartósággá való átalakítását, mely korántsem az 
1848 előtti magyar dikasterium megújítása, hanem egyszerűen a biro* 
dalmi alkotmány 95. §*ának folyománya, a mely eddig, az i849*iki pro* 
visorium értelmében fönnállóit katonai legfőbb vezetés miatt nem volt 
életbe léptethető, most azonban már szükségessé vált. Viszont a provi* 
sorium alatti polgári alkerületek most már mellőzhetők lévén, a sok súr* 
lódásra okot szolgáltatott miniszteri biztosi állások is megszüntettetnek. 
A megyék területi beosztása a czélszerűbb közigazgatás szempontjából 
némi változást szenved ; így a legnagyobb megyék : Pest, Nyitra és
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Bihar kettéosztatnak, Heves és Szolnok egyesíttetnek, az egészen törpe 
megyék, névszerint Torna és Ugocsa beolvasztatnak Abaujba, illetve 
Beregbe. Az előterjesztés végül jelzi a kormány abbeli szándékát, hogy 
«mihelyt a viszonyok megengedik», javaslatot fog tenni legfelsőbb he* 
lyen «megyei helyhatósági választmányod alakítása iránt, melyek a 
községek választása útján jönnének létre s a nélkül, hogy törvényhozási 
vagy végrehajtási jogokkal bírnának, a «községi egyetemek külön érdé* 
keinek megvédésével s azok belügyeinek szabályozásával foglalkoznál 
nak», de úgy, hogy áltatok az állami orgánumok végrehajtó hatalma ne 
gátoltassék s minden túlkapás elkerültessék.1

Az ezen előterjesztés alapján a szeptember 8=iki legf. elhatározás* 
sál elfogadott és Bach által u. a. hó i?*án kibocsátott közigazgatási 
szervezet és szolgálati utasítás 2 értelmében a megcsonkított Magyar* 
ország a már eddig is fönnállóit öt kerületre és 45 vármegyére oszlott, 
a vármegyék járásbeosztása megmaradt, a városok közül csak a nagyob* 
bak kaptak önálló, törvényhatósági jelleget. A katonai parancsnokságok 
és a kerületek élén álló főispánok hatásköre ezúttal is az 1849. évi októ* 
béri provisorium értelmében szabályoztatott. M íg ezeket a magyar 
uralom alatt nem létezett polgári állásokat az új szervezet az azelőtti 
főbiztosi elnevezés helyett főispáni czímmel ruházta föl, a megye* 
főnököknél a kormány rendeletében zárjel közé helyezte a régi elneve* 
zést, ellenben a járások élén álló eddigi biztosoknál megtűrte a szolga* 
bíró czímet, úgyszintén meghagyta a jászkún kapitányét. A kerületi 
főispánok látszólag a helytartóságnak voltak alárendelve, de közvetetle* 
nül is kaptak a minisztériumtól utasításokat. A belső ügykezelés nyelve 
egészen a német lett. Ennek a szervezetnek, melynek összköltsége
1.262,000 forintban volt előirányozva, végrehajtása Geringer vezetése 
alatt egy központi bizottságra bízatott, mely a kerületi főispánokon ki* 
vül nehány bizalmi férfiúból és szakelőadóból, továbbá a pénzügyi és 
igazságügyi tárczák képviselőiből alakult.3

Novemberben azután megtörténtek az e szervezetnek megfelelő 
kinevezések is. Kerületi főispánok lettek : az 1. kerületben, Pozsony* 
bán gróf Attems Henrik, eddig miniszteri biztos ugyanott; a Il.kerü* 
letben, Sopronban báró ^báró ,Hauer István Ágost, eddig min. biztos 
ugyanott ; a 111. kerületben7~Budapesten 4 Augusz Antal, eddig kerü*
1 éti főbiztos Pécsett; a IV. kerületben, Kassán gróf Forgách Antal,

•
1 Magy. Hírlap , 1850 szept. 5., 17., 19., 20., 21. és 22. számok.
2 Dienstesxlnstruction für die polit. Behörden im Kronlandc Ungarn ctc. 

Ofcn, 1851. Maga a belügyminiszteri rendelet a Reichsg. u. Reg.-Blattban már 
i850sben közölve.,

3 U. és áll. levéltár 1850. Osztrák belügy^min. lev. tára 1850.
4 Az előbb id. belügymin. rendelet (Reichsg. u. Reg.=Blatt, 1850.) Ofen* 

Pesth vagy Pesth=Ofen (magyarul Budapest) elnevezést használ.
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eddig kér. főbiztos Pozsonyban ; az V. kerületben, Nagyváradon Dőry 
Gábor, eddig kér. főbiztos Székesfehérvárott. A volt miniszteri biztosok 
közül Svieceny Fridrik elhagyta Magyarországot, Koller Ferencz és 
Cseh Ede, úgyszintén Kapy Eduárd volt egri kér. főbiztos rendelke= 
zési állapotba helyeztettek s egyelőre a központi szervezőbizottságba 
hivattak meg. A kinevezési előterjesztés kiemeli Augusz kiváló képessé* 
gét, magas tudományos műveltségét, hű és határozott ragaszkodását a 
kormányhoz ; Dőryt nem mondja nagy tehetségnek, de dicséri mint 
buzgó, erélyes és helyes ítéletű, független gondolkozású, typikus ma* 
gyár jellem et; Bach szükségesnek tartotta különösen hangsúlyozni 
Forgách fáradhatatlan tevékenységét, ügyismeretét és szervezőtehetsé* 
gét, valamint tót nyelvismeretét. Ezeknek megerősítésére, úgy látszik 
különös szükség volt, mert Forgách volt az egyedüli, kinek jelölésével 
szemben magának a kormánynak körében aggályok merültek föl ; kü* 
lönösen Thun miniszter kifogásolta, hogy Forgách nagy súlyt helyez 
az országgyűlés mielőbbi összehívására s hogy ellensége a szlávoknak, 
valószínűleg azért, mert Stúrék és Hurbánék üzelmei ellen mindig éré* 
lyesen lépett föl. Magyar miniszter hiányában azután a b. Kulmer véle* 
ményét kérték ki, és ez a horvát főúr nemcsak hogy nem osztotta a 
Thun aggályait, hanem azt kifogásolta, hogy az Attems és Hauer he* 
lyére is nem magyarokat neveznek ki, mire Bach megjegyezte, hogy 
Attems ideiglenes miniszteri biztosi minőségben eddig megfelelt, Hauer 
pedig magyar indigena és magyarországi földbirtokos, nincs tehát ok 
őket a «végleges» kinevezésből kizárni. Egyébiránt ő —  t. i. Bach — 
elvként követi a kinevezéseknél a nemzetiségek némi keverését, a mi 
annál szükségesebb, mert több magyar —  mint Szentiványi, Babarczy, 
Majláth —  megtagadták a nekik fölajánlott állások elfogadását, illetőleg 
azt az ő terveik elfogadásától tették függővé. Ha ilyeneket alkalmazná= 
nak —  úgymond —  azok csak gáncsot vetnének a kormány szándékai* 
nak ; egyébiránt most csak ideiglenes állapotról van szó, majd később —  
a Bach hite szerint —  lesznek az országban alkalmas erők találhatók.1

1 U . és áll. levéltár, min. tanács. Osztrák belügymin. levitára, 1850. Ez időben 
megyefőnökök voltak : Ocskay Rudolf, Nándory József, Kucsényi Rudolf, Beznák 
Ignácz, gr. Pongrácz Arnold, Ambross János, Mártonfy Dénes, Balogy János, 
Bory Pál, Rárus Mihály, gr. Zichy Hermann, Simon János, Króner Lajos, Szath= 
máry D ániel Dorner Ede, Pető János, Papp János, Bogyay Lajos, Eckstein 
Rudolf, Tallián János, Förster Károly, Jagasich Sándor, b. Majthényi László, 
Végh Ignácz, Keresztesy József, Jankovics György, Nagy Gedeon, Kanyó 
Gábor, Luby István, Sütő János, Olasz János, Tabódy Pál, Szilárdy János, 
Markovics Antal, Gerson Antal, Semsey Albert, Pachy Ferencz, Gombos, 
Pille Gedeon, Matavovszky János, Máriássy Ádám, Montskó István, Aczél 
János, Szerb Tódor, Ravazdy István, Reviczky Menyhért, Drevenyák János, 
Bay Ferencz, Gabányi Sándor, Kende Zsigmond, Stachó János, Zsitvay József 
és Bonyhády István. (Magy. Hírlap, 1850 aug. ti.)
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Csak jóval később került a sor a helytartóság kebelében szükségessé 
vált kinevezésekre. Helytartósági alelnök lett gróf Delamotte Antal 
cs. kir. osztálytanácsos, ki 1848 előtt Gömörben és Nógrádban mint 
administrator működött s kit Geringer úgy jellemzett, mint a ki nem 
kívánja a 48 előtti állapotokat visszaállítani; Delamotteot nem tette 
gyanússá az, hogy nővére az i849=ben kivégzett Csernus neje volt. 
Neki egyébiránt ez időben megrendült vagyoni viszonyait kellett a kor= 
mány segítségével rendeznie. Helytartótanácsosokká neveztettek ki : 
Szilassy József, Bujanovics Ede, gr. Lazanszky Antal, Szalay István, 
Zsitvay József és Szekrényesy Endre. A kinevezett titkárok között sze= 
repelt Dobrzánszky Adolf, ruthén bizalmi férfiú, kit csak kevéssel előbb 
kérdőre vontak azért, hogy egy birtokvásárlás alkalmával a vételárat 
orosz imperialokban fizette ki. Mint a kassai kerület tanácsosa ez idő= 
ben kezdte meg pályáját a később fontos és érdemes szerepre hivatott 
Pápay István.1 A tömeges kinevezések lajstromára a «Pesti Napló»=nak 2 
volt bátorsága megjegyezni, hogy a névsorban alig van nyolez az ország= 
bán ismeretes név, ellenben van sok olyan, melynek viselőjéről alig föl= 
tételezhető, hogy magyarul tudjon, pedig hát nálunk a lakosság felénél 
több a magyar s H része magyarul kíván kormányoztatni, a miért a 
márcz. 4=iki alkotmányból is az következnék, hogy a közigazgatás nyelve 
a magyar legyen.

De hát mit várhatott a nemzet ez időben, a mikor Schwarzenberg 
herczeg miniszterelnök nyíltan vallotta, hogy a magyar nemzet tulajdon= 
képen csak a magyar nemesség, ez pedig mindig lázadó volt, a miért 
meg kell semmisíteni, örökre ártalmatlanná kell tenni ; 3 és a mikor 
Bach szinte dicsekedett vele, hogy ő Magyarországon a leggyűlöltebb 
ember, de azért elveitől s fölállított kormányrendszerétől eltérni még 
sem fog, annál kevésbbé, mert a magyaroktól folyton hangoztatott sé­
relmek amúgy is nagy részben képzeltek s a magyar nemzetiség elleni 
törekvés vádja alaptalan.4

Erdélyben a magyarországihoz hasonló politikai szervezés csak 
akkor következett be, a mikor a hatalmára nagyon féltékeny báró 
Wohlgemuth egy bécsi útja alkalmával Pesten váratlanul meghalt. 
0 teljesen meg"volt elégedve az előbbi provisoriummal s Bachnak 
sürgetnie kellett a «végleges szervezés» iránti javaslatot. A Wohl= 
gemuth helyét 1851 tavaszán a miniszterelnök testvéröcscse, herczeg 
Schwarzenberg (Kari) altábornagy foglalta el, kit magas összeköttetés

1 U . és á ll. le v .-t á r , 1 8 5 0 .  P .  N a p ló , 1 8 5 1  márcz. 5 1 .  Ez időben lettek megye= 
főnökökké : Záborszky József, Cseh Eduard, Kray Miksa és Kapy Eduard.

2 1 8 5 1  á p r i l i s  1 4 .

3 W irk n e r  id .  m .  2 4 4 .  1.

4 Szögyény id .  m .  I I .  2 8 .  1.
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seinél fogva várakozásteljcs bizalommal fogadtak Erdélyben, de csak= 
hamar nagyon is visszatartónak és szófukarnak találtak.1 Erdély is hely= 
tartóságot kapott, melynek székhelye természetesen Nagyszeben lett, 
nem a magyar Kolozsvár, egyebekben azonban a szászok várakozásai 
most sem teljesültek : Erdély is —  mint Magyarország —  öt közigazga* 
tási kerületre osztatott, a szászföld különállása most is csak annyiban 
érvényesült, a mennyiben a nagyszebeni kerület főnöke (Kreisprási* 
dent) egyúttal a szászok grófjának czímét viselte. Sőt a Nagyszeben, 
Gyulafehérvár, Kolozsvár, Deés és Marosvásárhely székhelyekkel meg= 
alkotott öt kerület és «Bezirkshauptmannschaftnak» nevezett 36 megye 
beosztásánál Bachot épen a nemzetiségek semlegesítésének szempontja 
vezérelte, ezzel akarván Erdélynek, mint osztrák tartománynak egységét 
kifejezésre juttatni, a mivel viszont nem hozható összhangba az az intézi 
kedés, hogy Besztercze vidéke nem a közeli Marosvásárhelyhez, hanem 
a távoli Nagyszebenhez csatoltatott.2

A mint azonban a Királyhágón innen a helytartóság élére nem 
valóságos helytartó került, úgy Erdélyben is az elődjének mintájára 
katonai és polgári kormányzóvá kinevezett Schwarzenberget csak föl­
ruházták a helytartói teendőkkel ; de hogy állásának politikai jellege 
mégis erősebben kidomborodjék, megszüntették a polgári biztosi állást, 
annak viselőjét, a Bach öcscsét felső=aus^triai helytartóvá léptették elő 
s a herczeg mellé egy katonai segédet, egyúttal helyettest (adlatus) al= 
kalmaztak az addig kassai kerületi parancsnokként működött Bordolo 
altábornagy személyében. A herczeg részére kiadott utasítás kimondja, 
hogy őt a teljes helytartói hatáskör illeti meg ; ő vezeti a rendőri ügye­
ket is, a városkapitányságok és zsandárság közbejöttével, felügyel a 
határrendészetre, kezeli a kivételes állapotot; alatta állanak a hadi= 
törvényszékek, ő sietteti a még folyamatban levő politikai perek befejez 
zését, végrehajtja a román határőrvidék polgárosítását ; a pénzügyigaz* 
gatóság, valamint a keresk. miniszter közegei a szervezeti, személyi és 
fegyelmi ügyekben vele egyetértőleg tartoznak eljárni.3

Schwarzenberg buzgón látott hozzá a munkához s mindjárt kör= 
utazást is tett a rábízott tartományban ; de bár illő tisztelettel s némi 
bizalommal is fogadták, nem sok épületes dolgot láthatott, különösen 
a Székelyföldön. Nagy^Enyed fölperzselt s még mindig föl nem épült 
házain fekete zászlók lengtek; mikor a forradalomban megöltek árváit 
a református lelkész eléje vezette, a herczeg állítólag könnyekig meg volt 
hatva s tetemes pénzsegélyt osztott ki közöttük. A múlt pusztításaihoz 
járultak a jelen baja i: a sok idegen, a nép nyelvét nem beszélő, több­

1 F rie d e n fe ls  id. m. II. 199. 1. U rm ö sy  id. m. 77. I.
2 U . és á ll. l e v . 't á r , m i n .  t a n á c s .  1 8 5 1 .
3 U .  o tt .

/
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nyíre alantas színvonalú hivatalnok, a kik már ekkoriban elárasztották 
Erdélyt s a kik meg sem érthették a nép panaszait.1

Még valamivel később került a sor a bánság és vajdaság politikai 
szervezetének a legújabb provisorium formáihoz való hozzáillesztésére. 
Bachnak erre vonatkozólag legfelsőbb helyre tett előterjesztése egyebek 
közt igen érdekes vallomásokat is tartalmaz. Azt mondja, hogy most 
már szükséges ott a provisorium ingadozásaival elkerülhetetlenül együtt* 
járó bajoknak mielőbb véget vetni s a kormányzatnak állandó, szilárd 
irányt adni. Legfontosabb lépés Bach szerint a szerzett tapasztalatok 
alapján a polgári és katonai hatalomnak egy kézben való egyesítése, — 
mintha addig nem lett volna egy kézben egyesítve, —  szükséges ez 
már a határos szerbiai területekre való tekintettel is ; az ottani kor* 
mányzat pedig utasítandó lesz, hogy éberen ügyeljen az oláhországi és 
szerbiai veszélyes elemeknek a határőrvidéki és vajdasági «hason!ó 
érzületű» (gleichgesinnt) elemekkel való összeköttetéseire.2

Tehát ugyanaz az osztrák kormánypolitika, a mely annak idejében, 
hogy a magyaroknak ellenségeket támaszszon, maga szította az oláh és 
szerb politikai aspiratiókat, a mely maga hozta be a magyarok ellen 
segédcsapatul a szerbiai «veszélyes elemeket», most egyszerre szüksé= 
gesnek látta az azok ellen való védekezést s az azokkal való összekötte­
tések ellenőrzését. A régi politika e megtagadása természetesen szüksé* 
gessé tette azt is, hogy annak exponense eltávolíttassák : Mayerhofer 
von Grünbühl tábornok kitüntetés mellett visszahivatott Temesvárról, 
s helyére gróf Coronini*Cronberg (Johann) altábornagy, ki a bánsági 
és szerb határőrvidék parancsnoka volt már ez időben, ruháztatott föl 
1851 augusztusában a katonai és polgári kormányzói teendőkkel a bán* 
ság és vajdaság egész területére nézve, ugyanolyan hatáskörrel, mint 
Schwarzenberg Erdélyben, de az állandóság sokat hangoztatott szűk* 
ségessége ellenére megint csak ideiglenes jelleggel. Itt is helytartóság 
formájában szervezték a temesvári központi hatóságot és itt is érvé= 
nyesült a kerületek beosztásában az elkerülhetetlen ötös szám ; kerületi 
székhelyek lettek : Lúgos, Temesvár, Nagy*Becskerek, Zombor és Uj= 
vidék. Minden kerület élére egy főbiztos állíttatott ki alatt a járások 
számának megfelelő járási biztosok, a nagyobb városokban pedig a vá= 
rosi tanácsok működtek. Temesvárott is létesült egy szervezőbizottság 
a részletes szervezési munkálatok végrehajtása czéljából.3

1 P. Napló, 1851 jan. 7., márcz. í j ., júl. 26. Gróf Dessewffy Emil azt írja 
egy 1851 október 2i=iki levelében Bretzenheim herczegnek az erdélyi viszonyok= 
ról : «Es ist da eine Invasion von Beamten=Gesindel vorhanden, die allé guten 
Absichten des Chefs paralysiren muss.» (Wertheimer: Zűr Gesch. d. Altconser= 
vativen. Ung. Rundschau, 1914 jan. 73. 1.)

9 Osztrák belügymin. levitára, 1851.
3 O. L. Geringer=iratok, 1851.
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A horvát=szlavón valamint a bánáti szerb határőrvidék viszonyai 
már az 1850 május 7*iki császári nyíltparancscsal rendeztettek. Ez a 
pátens megdicséri a határőröket s köszönetét mond nekik ; hivatkozik 
arra, hogy már az 1849 márczius 31 =iki rendelet elengedett nekik bizo­
nyos visszafizetendő előlegeket; most fölmentetnek az úrbéri jellegű 
szolgálmányoktól az állammal szemben, mely azonfelül elvállalja a szol* 
gálatban álló határőrök ruházatát és ellátását s kilátásba helyezi nekik a 
szolgálati idő rövidítését és bizonyos szabadabb mozgást. Ez az «alap= 
törvényinek nevezett pátens továbbra is az osztrák örökös monarchia 
különálló részének nyilvánítja a határőrvidéket; rendezi a házközössé* 
get, a határőrök birtokjogi viszonyait s jogaikat polgári hivatásokra. 
Majdani politikai képviseletük tekintetében későbbi intézkedést ígér. 
Hogy a határőrök ettől a «rendezéstől» épenséggel nem voltak el* 
ragadtatva, tanúsítja az ott elterjedt horvát nyelvű siralmas ének, 
melynek minden versszaka azzal végződik: «Szomorú határőrnek 
lenni !» a mely keserűen szidja a «Grundgesetz»et, a régi jólét fel* 
dúlását s az idegen nyelvű hivatalokat.1 Horvátországnak ugyanakkor 
bekövetkezett politikai rendezését már előbb ismertettük.

A közigazgatás terén a szűkebb értelemben vett Magyarországon 
nehány magyarabb érzelmű megyefőnök küzdött még a magyar nyelv 
teljes kiszorítása ellen tisztán az administrativ czélszerűség szempontján 
ból, de rendesen eredménytelenül. A kassai kerületi parancsnok «el= 
avult gondolkozás naiv vallomásáénak nevezte azt a javaslatot, hogy 
miután az abaujmegyei tót nép azt a szláv nyelvet a melyen a kormány* 
rendeleteket kiadják meg nem érti, ellenben az értelmiségbeliek meg* 
értik a magyar szöveget, talán czélszerűbb volna azokra a vidékekre 
magyar nyelvű rendeleteket küldeni. Egy másik megyefőnököt felelős* 
ségre is vontak a miatt, hogy a törvénytár cyrillbetűs ruthén szövege 
helyett, melyet Bereg=Ugocsában még a ruthén értelmiség sem tudott 
olvasni, magyar=német szövegű példányokat merészelt kérni, a miben 
a nemzetiségek egyenjogúsága elvének megsértését látták.2 A vegyes 
nemzetiségű megyéket egészen önkényesen nyelvi kerületekbe osztot* 
ták ; így aztán megesett hogy ruthén hivatalnokok csak ily nyelven 
szerkesztett rendeleteket küldtek magyar községekbe, míg a magyar 
szolgabírák kötelesek voltak a vegyesajkú falvakban mindkét nyelven 
hirdetni ki intézkedéseiket.3 Hiába jelentették, hogy azokon a vidékeken 
elegendő értelmiséggel bíró nemzetiségi elem nem áll rendelkezésre az 
összes hivatali állások betöltésére, a más országbeliek nyelvét pedig a 
nép meg nem érti, s hogy így mégis csak a nép nyelvét ismerő  ̂magyar

1 U . és Á.  L e v . = t á r ,  K e m p e n  e l n .  iratai  1 8 5 3
2 M. O. L. Geringer=iratok, 1850.
3 U ngarn s G eg en w a rt, 74 — 75. 1
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tisztviselőket kell helyökön meghagyni; maga Geringer a szervező* 
bizottság javaslatának előterjesztésénél erre az álláspontra helyez* 
k e d e tt ;1 de a kormány hajthatatlan volt a «nemzetiségi egyenjogú* 
ság» érvényesítésében, valahányszor az a magyarság visszaszorításán 
val járt

Noha Hurbán József már i84Ó=ban kimutatta Safarikkal szemben, 
hogy a magyar felvidék tótságának úgy nyelve, mint faji jellege a cse* 
hekétől egészen különböző, Kollár János és Stúr Lajos törekvése, hogy 
tótságunkat nyelvileg beolvaszszák a cseh nemzetbe —  a mivel a tótok 
részéről utóbb élénk ellenhatást idéztek elő —  nagy támogatóra talált 
Bachban. Ez utóbbi a maga elméletét igazolandó s hogy a nemzetisé* 
geket minél inkább összetömörítse a magyarság ellenében, mindenek* 
előtt arra igyekezett, hogy a magyarországi felvidék összes szlávságát, 
beleértve a ruthéneket is, nyelvileg egységesnek tüntesse föl, hogy a 
«nehány tuczat intelligens által gyártott szláv nyelvhez népet keresscn»2. 
E czél érdekében azután a valódi állapotokat kellett a politikai czélt 
szolgáló doctrinák Prokrustes=ágyába belészorítani. Kiküldte Radlinszky 
Andrást, a törvénytár tót szövegének fordítóját a felvidéki tót nyelv* 
járások tanulmányozására. Radlinszky hat hétig utazott, Szepes, Sáros, 
Zemplén, Abauj, Ung és Bereg megyékben összesen 116  plébániát 
látogatott meg s 1850 őszén oly értelmű jelentést tett, hogy ezekben a 
megyékben ép úgy, mint az előtte jól ismert északnyugati megyékben, 
szóval az egész magyarországi felvidéken csupán egy tót dialektus léte* 
zik, lényegtelen hangsúlyozási különbségekkel, s a hol a tótok magya* 
rokkal vegyülnek, egyes magyar jövevényszavakkal. Ez a szláv dialek* 
tus legközelebb áll a Theresia*féle Urbárium cseh=tót írásnyelvéhez. 
A ruthénektől lakott vidékeken is a tót és ruthén nyelv úgy össze 
van olvadva, hogy még ott is, a hol ruthén liturghia dívik, az érintke* 
zési nyelv a tót. Radlinszky tehát úgy vélte, hogy a törvénytárnak és a 
kormány által terjesztett «Slovenske Novini»*nek állítólagos nehezen 
érthetősége, a mi miatt egyes hatósági közegek panaszkodnak, nem 
nyelvi eltérésekben, hanem a föld népére nézve ismeretlen fogalmak* 
bán és a hivatalos stílus nehézségeiben leli okát. Szükséges volna ennél* 
fogva a hivatalnokokat arra kötelezni, hogy sajátítsák el a tót irodalmi 
nyelvet, akkor majd képesek lesznek a törvényeket megmagyarázni a 
népnek ; a fődolog pedig, hogy ne küldjenek magyar nyelvű körrendele* 
teket tót községbe. Szóval a Radlinszky tanácsa oda irányult, hogy mi* 
után a tót nép a tót nyelvű rendeleteket ép úgy meg nem érti, mint a 
magyarokat, a tisztviselők tanuljanak meg egy előttük ismeretlen szláv 
nyelvet csak azért, hogy ne a magyar szöveg szolgáljon magyarázatuk

1 ü .  és áll. levéltár, Min. tanács. 1851.
2 Magy. Hírlap, 1850 okt. 27.
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alapjául. És ezen az alapon Geringer meg is tiltotta a kassai kerületben 
a magyar körrendeletek használatát.1

Erre a Radlinszky=féle kiküldetésre vonatkozott az az élezés meg* 
jegyzés, melyet a félhivatalos «Magyar Hirlap» levelezője engedett meg 
magának, hogy miután Radlinszky kimutatta, hogy Magyarországon 
több mint hét millió szláv van, a «Pester Zeitung» állítása szerint hat 
millió a német, az oláhok és ráczok szintén több millióra becsülik szá* 
mukat s 600,000 ruthénről is beszélnek, «utóljára ki kell sülni, hogy a 
forradalomban a magyar ártatlan volt, mert hiszen alig van magyar!» 2

Az 1850 nyarán elrendelt népszámlálás is, mely katonatisztek közbe* 
jöttével ment végbe, mint már említettük, minden hivatalos tagadás 
ellenére, a teljesen jogosult közigazgatási érdek mellett azt a politikai 
czélt is szolgálta, hogy a magyarajkú lakosság számát minél kisebbnek 
tüntesse föl. Csak így történhetett, hogy például Nyíregyházán 9000 
tótot mutattak ki és csak 4000 magyart, Kassán pedig 4738 tótot 3 és 
csak 2904 magyart, továbbá 2592 németet és 2838 «idegent». Terczy 
pestvárosi polgármester Augusz kér. főispánhoz tett jelentésében arra 
a népszámlálási eredményre, mely szerint Pesten, a hol akkor még 
csak 84,541 állandó lakos volt, ebből 53,951 vallotta magát németnek s 
32,562 magyarnak, kénytelen volt megjegyezni, hogy az ő saját meggyőz 
ződése alapján e bevallásokat nem tartja helytállóknak, mert az eljáró 
bizottság egyes tagjai túlbuzgalomból valósággal apostolkodtak a német 
nemzetiség mellett s kierőszakolták, hogy olyanok, kiknek nem magyar 
hangzású nevök van, vagy a kik idegenből szakadtak ide, bár már telje* 
sen magyarokká lettek, németekül Írassanak össze. A polgármester úgy 
vélte, hogy az ily eljárás nem mozdítja elő az oly kívánatos közmegnyug* 
vást és a kormány iránti bizalmat, s ezért ajánlotta, hogy megbízhatóbb, 
újabb bizottság küldessék ki a dolog megvizsgálására.4

A népösszeírásra már a monarchia magyarországi haderejének 
biztos számbavétele szempontjából is szükség volt. M íg az alig lecsen*, 
desített olasz és magyar területek még aránylag sok katonaságot tartót* 
tak lekötve, az épen ez időben előállott németországi bonyodalom na* 
gyobb számú csapatok mozgósítását tette szükségessé. Ezekre való te* 
kintettelegy 1850 április 1 9=iki császári pátens «Ausztria népeinek egyenlő 
jogállása» alapján a nyolez évi katonai szolgálat kötelezettségét a magyar* 
és horvátországi, valamint az erdélyi és a bánsági hadkötelesekre is 
kiterjesztette s ugyanazon év őszén a már folyamatban levő újonezozást 
szabályozó rendeletek jelentek meg, melyek megállapították a korosztá* 
lyokat, a mentességeket, a sorozási eljárást, a sorsolást, a szökevénye*

1 O. L . Geringersir. 1850.
2 M .  H ir l. 1850 szept. 20.
3 A Magy. H ir l. tudósítója (1850 decz.5.) hozzáteszi: «ubi estis? dze szcze?*
4 P. Napló, 1851 április 29.
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két és öncsonkítókat érő büntetéseket. A hadi létszám erősíthetése czél= 
jából a magyarországi ezredeknél is negyedik zászlóaljak állíttattak föl. 
Viszont a volt honvédekre vonatkozó külön rendszabályok mindinkább 
a háttérbe szorultak s egy 1851 januárjában kibocsátott helytartósági 
rendelet a korosabb és nem szökevény honvédekét már egészen fölment 
tette a besoroztatás alól.1

A rendőrügy szervezése 1850 végén Magyarország területén a 
Protmann^jávffslatai alapján rendőrigazgatóságok és rendőri kirendelt­
ségek fölállítása által ment végbe. Rendőrigazgatóságokat szerveztek 
Pesten, Budán, Pozsonyban, Sopronban, Kassán és Nagyváradon, 
rendőri kirendeltségeket pedig Selmeczbányán, TrencsénsTepliczen, 
N agykanizsán , Balatonfüreden, Bártfán, Késmárkon és Aradon. 
Az igazgatóságok alatt állottak a városkapitányságok és közbiztonsági 
bizottságok;2 a kinevezések jobbára csak 1851 elején történtek meg.
E szervezet mellett azonban majdnem teljes önállósággal működött 
Kempen legfőbb vezetése alatt a zsandárság, melyhez Erdélyben még 
a kerületi dragonyosok intézménye járult. Ez a szervezet nagy buzgal* 
mát fejtett ki az idegenek vagy gyanús egyének ellenőrzésében s a többé= 
kevésbbé indokolt elfogatásokban. Nemcsak a fogadók, kávéházak és"! 
csapszékek, hanem a társaskörök is szigorú ellenőrzés alatt állottak, 
különösen az ott folyó beszélgetések tekintetében, a mire a rendőrség 
ném a maga hivatalos közegeit, hanem megbízhatóknak tartott magán= 
megbízottakat használt föl.3 Az utasok podgyászát is megmotozták s'a 
gyanús iratokat elkobozták. A vendéglősöket minden elmulasztott be= 
jelentésért legszigorúbban büntették.4 Különösen Protmann Pesten 
rendkívül leleményes volt az idegenforgalom rendszeres akadályozásá= 
bán ; a magyar honos is csak útlevéllel jöhetett a fővárosba s útlevelé= 
nek kezelése czímén zaklatásnak, várakoztatásoknak volt kitéve. A határ= 
széli útlevélvizsgálat késedelmei miatt egyízben a kereskedelmi miniszter 
volt kénytelen fölszólalni.5 Az elfogatások száma is szépen fölszaporo= 
dott. Protmann heti jelentéseiben Pesten 1851 őszén 339 rendőri fo= 
golyról számol be ; az új rendőrség itt mindjárt első éjjeli czirkálása al=> 
kalmával húsz politikai szempontból «veszélyes» egyént tartóztatott le. 
Vele vetélkedett a zsandárság, mely az első év alatt csak a pesti kerület= 
ben 14,658 elfogatási eszközölt ; természetesen ezek nagy része — 
5760 —  besorozandó honvéd v o lt ; de volt közöttük 274 politikai com=

1 Reichsgesetz u. Reg.=Blatt, 1850, 1851.
2 U. és áll. Iev.=t. 1830.
3 Bach egy 1851 szept. i*ről a császárhoz tett bizalmas jelentése említést 

tesz b. Jósika Samunak egy, magánbeszélgetésben róla (Bachról) tett nyilaikon 
zatáról. (U. és Á . L.*tár, 1851.)

4 Lakossféle másolatok a nagyváradi városi lev. fórból, (Akad. más. gyűjt.)
5 O s z t r á k  Belügymin. lev. t á r a , 1851.
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promittált is, 5*6 fegyver eltitkoló és 108 olyan, a kinek nyilatkozatai* 
I bán a zsandárság felségsértést látott.1

Azonban e nagy buzgalom ellenére az ország szánalmas közbizton*
; sági állapotai a zsandárság szervezése óta egy csöppet sem javultak. 

A legvakmerőbb rablások napirenden voltak s a rögtönítélő eljárásnak 
és a gyakori kivégzéseknek —  melyeket akkor még többnyire pallossal

L és nyilvánosan hajtottak végre —  legkevésbbé sem éreztették elriasztó 
hatásukat. A helyzet a múlthoz képest rosszabbodott azáltal, hogy az 
emberek meg lévén fosztva fegyvereiktől, maguk nem védekezhettek 
a rablótámadások ellen és hogy a helyi viszonyokat, a rablók személyét 
és eljárását sokkal jobban ismerő pandúrokat az új csendőri intézmény 
háttérbe szorította. Az ország legkülömbözőbb részeiből egybehangzóan 
jelentették a megyefőnökök, sőt a kerületi parancsnokok is, hogy a 
zsandárság a gonosztevőkkel elbánni nem tud ; a közbiztonságnak ezek 
az új közegei feltűnő, fényes egyenruháikban csak nappal, az ország= 
utakon s a községekben czirkáltak, de a rablók éjjeli búvóhelyeit nem is 
ismerték, föl sem kutatták; az igazi gonosztevők nem is féltek tőlük; 

I Somogybán egy kanászbojtár levetkőztetett egy zsandárt s nehány 
napig parádézott ruhájában. «A zsandár —  írták a «Pesti Naplódnak 
ugyanonnan 2 —  nyakontörli a korcsmárost, ha nehány csöpp hiányzik 
mértékéből, de a fenyegető kalandorok erdei magányát töltött csövével 

I még fényes nappal is megkeresni retteg.» Ily tapasztalásokkal szemben 
i ly á b a  utsaította Geringer közegeit, hogy világosítsák föl kellő módon 

a népet a zsandárság rendeltetéséről ; hiába tolták a hivatalos közegek 
mulasztásaira a hibát, hogy csak a zsandárokat mentesítsék minden fe= 
lelősségtől, az utóbbiak tehetetlensége a rablók garázdálkodásával szem­
ben sokkal szembetűnőbb volt, semhogy letagadtathassék, és így nehány 
megyefőnöknek sikerült kieszközölnie, hogy a pandúrok ismét meg* 
felelő fegyverzettel láttassanak el s a közbiztonsági szolgálatban alkal* 
maztassanak. A pandúrság bizonyára nem volt mintaképe a rendőri 
testületnek, de már említett előnyei mellett a veszélyes elemeknek 
tényleg félelmesebb v o lt ; a szegénylegények féltek a pandúrral szembe* 

1 szállni, mert a büntető igazságszolgáltatáson kívül még azzal is számol* 
niok kellett, hogy az illetőnek hozzátartozói rajtok vérbosszút állanak ; 
ellenben, ha a zsandárt —  a ki a vidéken idegen volt —  le találták ütni, 
ezért a lakossággal nem gyűlt meg a bajuk. Bátrabbak is voltak a pan* 
dúrok ; két*három legény néha egy egész rablóbandával sikeresen szál* 
lőtt szembe. E mellett nem voltak válogatósak: elpusztították például 
a lakosságot veszélyeztető veszett ebeket is, holott a zsandárok az ilyes* 

K  mit tekintélyökkel összeférhetetlennek találták. Az intézkedésnek mind*

P. Napló, 1851 febr. 20. 
1851 jan. 28.
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járt mutatkozott is a hatása : a kézrckerített rablók száma hirtelen meg* / 
nőtt s a legveszélyesebbeket mind a pandúrok hozták be ; a Zalában 
i85i=ben statariális úton kivégzett 12 gonosztevő közül 11  a pandúrok 
útján jutott hurokra.1

Azonban, bár különösen az épen nem magyar érzelmű b. Hauer 
kér. főispán jelentése alapján Geringer is magáévá tette a pandúrság 
állandó visszaállításának és újraszervezésének eszméjét, bár a hadügyi 
és pénzügyminiszter is megfontolandónak vélték e tervet, Kempen és 
Bach ellenében czélt nem érhettek, s kivált miután a zsandárok 
pandúrok között véres összeütközésekre is került a sor, a dolog vége 
mégis csak az lett, hogy 1851 októberében a pandúrok intézményét 
végleg megszüntették s a helyett a zsandárság létszámát emelték közel j 
1000 emberrel.2 Nem volt szabad semminek megmaradnia, a mi a régi 
vármegyére emlékeztetett s a mi a magyarságban gyökerezett.

Természetes, hogy a magas és föltétien pártfogás, melyet az új 
csendőrség élvezett s a mely minden, közte és a politikai hatóságok 
között fölmerült összeütközésben is érvényesült, még fokozta elbiza* 
kodottságát s szaporította azokat az önkényes túlkapásokat, melyekről 
már az előbbiekben megemlékeztünk. Előfordult, hogy a zsandárok 
községi bírákat, jegyzőket csak azért, mert előfogatot rögtön előállítani 
nem tudtak, börtönbe zártak, hogy egyes letartóztatott egyéneket a 
megye területéről elszállítottak, a nélkül, hogy erről a politikai hatósá* 
gokat értesítették volna. Vasmegyében egy zsandár szükségesnek tar­
totta a népiskolát megvizsgálni s a magyarul folyó tanítást ellenőrizni, 
habár abból semmit sem értett. Bosszantóan furcsa volt egy ily beavat* 
kozás Zalaegerszegen, a hol a színelőadást zsandártiszt rendeletére 
félbe kellett szakítani politikai okokból s utólag kitűnt, hogy a szóban* 
forgó színdarab, melynek kéziratát elkobozták, egyáltalán semmi ki* 
vetnivalót sem tartalmazott. A rendnek új őrei különös kedvteléssel 
éreztették hatalmukat az úriosztálylyal. Borsod megye Szakácsi közsé* 
gében egy betegen ágyban fekvő úrnőt ágyából ki vonszoltak s megkö* 
tözve kocsira tettek, úgy hogy a nő elájult s utóbb elmezavar tünetei 
mutatkoztak rajta. Lád=Besenyőn egy úri embert tiltott puskatartás 
miatt a templomban puskaagygyal ütlegeltek, úgy hogy ő is s az izga* 
lomtól családja is megbetegedett. Ugyancsak Borsodban egy volt hon* 
védet bekísérés közben, mert ellenállást tanúsított, a zsandárok meg* 
öltek. Nagy feltűnést keltett a debreczeni református jogakadémia esete. 
Ennek tanárait és ifjúságát a közoktatásügyi miniszter csak kevéssel előbb 
különös dicséretben részesítette helyes magatartásukért s a tanulmányok* 
bán való buzgalmukért; 1851 elején néhány debreczeni jogászt egy zsan*

1 O. L. Geringer=iratok, 1851.
2 U. és Á. L. f. Kormányzóság. 1851.

A z  absolutismus kora Magyarországon. I. 5
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dárőrjárat bekísért kihívó magaviseleté s állítólag veszélyes fenyegetés 
miatt. Ezek több havi katonai fogházbüntetésre ítéltettek, böjttel és 
rablánczczal súlyosbítva ; ezzel azonban a megsértett zsandári tekin* 
tély be nem érte : az intézetet be akarta záratni, csak Szoboszlay Pap 
István superintendens és^Dőry kér. főispán előterjesztésének volt kö= 
szönhető, hogy a további megtorló intézkedések elmaradtak.1 Hogy az 
ily összeütközések nemcsak a magyarság ellenszenvéből vagy rakonczát* 
lanságából eredtek, mutatja, hogy azok Horvátországban is napirenden 
voltak, csakhogy ott rendesen a zsandárság volt az, a mely elégtételt 
nem kapott,2 ellenben Magyarországon a zsandári túlkapások marad* 
tak gyakran megtorlatlanul, sőt még az azokat följelentő közigazgatási 
közegek részesültek feddésben s 1851 nyarán legf. elhatározás alapján 
belügyminiszteri rendelet jelent meg, mely szerint ezentúl a zsandárok* 
nak való ellenszegülés minden ténye haditörvényszék elé utasítandó.

Időközben a magyar korona területén az igazságügyi szervezet ki* 
építése is előhaladt s fontos új igazságügyi és jogrendi intézkedések lép* 
tek rendeleti úton életbe, melyek az igazságszolgáltatás és közigazgatás 
teljes különválasztásának elvét látszottak érvényesíteni, az esküdtszékek* 
nek a birodalmi alkotmányba foglalt intézményét azonban meg nem va= 
lósították.

A szűkebb értelemben vett Magyarországon a kerületi főtörvény* 
székek száma egyezett a közigazgatási kerületekével, de székhelyük rész* 
ben azokétól eltérően állapíttatott meg. így a kassai kerület főtörvény* 
székét Eperjes, a nagyváradiét Debreczen kapta meg ; elnökök lettek : 
Pesten az akkor még csak 32 éves gróf Cziráky János, ki —  mint Schmer* 
ling kiemelte —  egyike volt az elsőknek, kik erejűket a kormány rendel* 
kezésére bocsátották ; Sopronban gróf Nádasdy Ferencz, a ki előbb az 
erdélyi kincstárnokság elnöke volt, Eperjesen Dókus László volt sep* 
temvir, Debreczenben Uray Bálint volt kér. táblai elnök, Pozsonyban 
pedig Gosztonyi Miklós, ki legutóbb Bécsben a birodalmi főtörvény* 
széknél működött. Ezek kinevezését követte a főügyészeké, kiknek meg* 
választásánál tekintettel voltak arra is, hogy protestáns főtörvénysz. 
elnök mellé katholikus főügyész kerüljön.3 Ezek a kinevezések is az 
ideiglenesség jellegével történtek ; a főügyészek alá ügyészek és ügyész* 
helyettesek rendeltettek s ezekre az igazságügyminiszter hatósága alatt 
álló ügyészi szervezetekre ruháztattak át a kincstári jogügyi igazgatóság, 
valamint a törvényhatósági tiszti ügyészek összes büntetőjogi teendői,

x O. L. Geringer=iratok, 1851.
2 Osztrák Belügymin. lev. t. 18 51.
3 U. és Á. L. tár, 1850. — Főügyészek lettek : Pesten : Hegyessy Péter, 

Sopronban : Hengelmüllér Mihály, Pozsonyban : Hanrich Ferencz, Eperjesen : 
Hlavács János, Debreczenben : Kovács János.
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szeles, az önálló nyomozásra is kiterjedő hatáskörrel.1 1851 elején meg* 
állapíttatott az egyes kerületekben fönnállandó törvényszékek és járás* 
bíróságok száma is, s egyúttal —  takarékossági tekintetekből — az 
igazságügyminiszter kiszélesítette az egyes*bíróságok hatáskörét, a társas* 
bíróságokét pedig szűkítette. A bíráknak a birodalmi alkotmányban biz* 
tosított elmozdíthatatlansága azonban most sem lépett életbe, hanem 
ezen elv érvényesítése kitolatott, egyelőre 1852 július i*ig.2 Erdélyben 
ugyanakkor három főtörvényszéki tanács létesült : egy a szászok szá* 
mára Nagy*Szebenben, egy a magyarok részére Kolozsvárott s a ro* 
mánoknak egy Deésen. .Horvátországban főtörvényszék gyanánt meg* 
maradt a báni tábla ; a bánság és vajdaság főtörvényszéke Temesvárott 
volt.

Említettük már, hogy az egész birodalom számára egyetlen Jé g *  
főbb bíróságot szerveztek Bécsben ^  ebbe olvasztották belé a magyar 
«hétszemélyes tábla» hatáskörét is, s létesítettek ennek fejében egy «ma* 
gyár osztály»*t, mely azonban —  mint láttuk —  csakhamar elvesztette 
minden önállóságát s a melynek magyar tagjaival már megismerked* 
tünk. Ez a bíróság döntött harmadfokon az összes főtörvényszékek 
fölebbezhető ítéletei fö lött; hozzá tartoztak a bíróküldés és az illetékes* 
ségi összeütközések esetei i s ;  oldala mellett egy «Generalprocurator» 
működött, megfelelő számú helyettesek (General*Advocaten) segítsége 
mellett. A különszerű magyarországi ügyekre nézve a szervező pátens 
csak azt a rendelkezést tartalmazza, hogy a magyar, horvát s bánsági 
ügyek tárgyalására a bíráskodó tanács oly tagokból állítandó össze, 
a kik az illető ország jogviszonyait ismerik, s a mennyiben ez nem lehet* 
séges, legalább közeleső gyakorlati ismeretekkel bírnak ; ugyanez áll 
Erdélyre s különösen a szászok külön jogviszonyaira nézve. Azonban 
minden nem sajátszerűen magyar (horvát, szász stb.) jog szerint elbírá* 
landó, a magyar korona területéről felebbezett perek számára a tanács 
csak úgy állítandó össze, mint minden más esetben.3

Az alaki és anyagi jog terén az osztrák polgári törvénykönyvnek 
Magyarországon való általános behozatala elvben már ez időben el volt 
határozva. Az árva* és gyámügy kezelését egy, 1851 nyarán kiadott hely* 
tartósági rendelet a bíróságokra ruházta, városi és községi bizottságok 
közbejöttével ; az árvavagyon kezelése pedig az adóhivatalokra bízatott.

A telekkönyveket ideiglenes rendtartás alapján már 1850 szeptem* 
bérében behozta egy császári rendelet Horvátországban. Magyarországra 
nézve Geringer a következő év elején tett előterjesztést Bachnak, jelent* 
vén, hogy az előintézkedéseket megtette s hogy a hatóságok igyekeznek

1 Reichsg. u. Reg.=BIatt, 1850.
8 U. és Á . L . tár, Min. tanács. 1851
3 Reichsg. u. Reg.=BI. 1850 aug. 7. csász. pátens.

15*
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a népet ez intézmény hasznos volta iránt fölvilágosítani és arra inteni, 
hogy az eljáró közegeket munkájukban támogassák. Azonban meg- 
jegyezte, hogy a keresztülvitel a magyarhoni birtokviszonyok, neveze* 
tesen az ősiség, zálogbirtok, erdő* s legelőközösség miatt nagy nehézsé­
gekbe fog ütközni s csak a tagosítás és birtokelkülönítés megtörténte 
után lesz lehetséges nálunk a telekkönyveket szilárd és biztos alapokra 
fektetni.1

Hasonlóképen csak lassan haladt előre az úrbérmegváltás ügye, a 
minek oka ugyan a dolog természetében feküdt, de a mi a birtokviszo* 
nyokban nagy zavart okozott, mert a nemesi birtokok nélkülözték a 
megszokott munkaerőt s nem juthattak hozzá az azt pótló forgótoké* 
hez ; e mellett a meg nem váltott szolgálmányok teljesítése is —  az el* 
harapódzott fogalomzavar következtében —  nehézségeket okozott, sőt 
helyenkint súrlódásokat és összeütközéseket idézett elő. Az előlegek el* 
nyerhetése a politikai kifogástalanság föltételéhez s bizottsági eljárás* 
hoz lévén kötve, gyakran állottak elő kétes esetek, a melyekben még a 
miniszterek nézetei is eltértek egymástól; győztes pedig rendesen a Bach 
ridegebb fölfogása lett, vagy a legjobb esetben is hosszabb huzavona 
támadt a birtokos hátrányára.2 Az 1850 végéig előlegképen kiosztott 
összegek a hivatalos kimutatás szerint alig haladták túl az egy millió 
forintot.3 1851 márcziusában azután egy rendelet adatott ki, mely az 
előlegekre való igény tekintetében bizonyos könnyítéseket nyújtott.

E közben a megváltás végleges eszközlésére vonatkozó munkála­
tok —  különösen Korizmics László buzgó közreműködésével 4 —  to* 
vább folytak ; Geringer a Korizmics javaslatát pártolta, mely szerint 
a keresztülvitel egyszerűsítése és gyorsítása czéljából az úrbéri telkek 
osztályoztatnának s a megváltási összeg telkenkint 300 forintnyi minis 
műm és 600 forintnyi maximum között mozogna ; az ily alapra fekte­
tett megváltás egész összegét Magyar*Horvátország és a vajdaság terű* 
létén Korizmics 93 millió forintra értékelte. Annak idejében a magyar 
kormány is ezen az alapon tervezte a megoldást; az osztrák kormány 
végelhatározása csak későbbi időpontban következett be.

Magyarország teljes pénzügyi beolvasztásánál a birodalomba, az 
államegységnek e téren is kifejezésre juttatása mellett mindenesetre 
annak a másik szempontnak is nagy szerep jutott, hogy t .i .  Ausztriának 
erősen megrendült pénzügyi egyensúlya a magyar föld erőforrásainak 
bővebb igénybevételével állíttassék helyre. Az ezekből folyó rendsza*

1 Osztrák Belügymin. lev. tára, 1851.
a U. és Á. L . t á r , min. tanács 1850., 1851.
3 Magy. Hirl. 1850 nov. 15 . és decz. 29. számok.
4 Lásd Korizmics czikkcit is, melyben Geringerhez beterjesztett munká­

latát ismerteti, a P. Napló 1850 márcz. 14 —16. számaiban.
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bályok során kétségkívül sok oly új adó és jövedék is hozatott be ha* 
zánkban, a melyet utóbb az alkotmányos uralom is megtartani szüksé* 
gesnek ta lá lt; de hogy azoknak akkori behozatala elkeseredést szült, azt 
érthetővé teszi nemcsak újszerűségök s a végrehajtásban mutatkozott 
sok kíméletlenség és ügyetlenség, hanem az országnak a forradalom 
miatti elcsigázottsága is és a pénzérték ingadozásából, a sok új meg új 
papirpénzjegy által okozott zavarból a gazdasági életre amúgy is rá* 
nehezedő nyomás.

Az új pénzügyi rendszabályok keresztülvitele új szervezetet és 
személyzetet igényelt; a régi «kamara» s az erdélyi «kincstárnokság» 
végkép megszűnt; az egyes «koronatartományok» országos és kerületi 
pénzügyigazgatóságokat kaptak; az országosaknak székhelyei Buda* 
pest, N agyszeben , Temesvár és Zágráb lettek ; gróf Almássy Móricz 
kamaraelnökből orsz. pénzügyigazgatósági elnökké változott át. A szű* 
kebb Magyarországon 18 pénzügyigazgatóság létesült, Erdélyben h a t; 1 
a külső pénzügyi szolgálat ellátására egyenruházott pénzügyőrséget 
állítottak föl.

Az osztrák rendszerű egyenes adók közül már 1850 tavaszán be* 
hozták nálunk is a földadót s ugyanazon év őszén a jövedelmi adót. 
A földadó a föld termése s az épületek haszonélvezete után volt fize* 
tendő, de úgy, hogy a termés értékének megállapításánál a régi, 1824. 
évi terményárak vétettek alapul. Az egyenes adók egyenlő formákban 
érvényesültek a magyar korona egész területén, még a határőrvidék 
polgári személyeire is, az adótételek azonban Horvátországban alacso* 
nyabbak voltak, tekintettel az ottani talaj csekélyebb termékenységére, 
valamint arra, hogy ez az ország adó tekintetében mindig enyhébben 
kezeltetett; de kifejezetten s bevallottan azért is, hogy Horvátország 
1848:—49=iki magatartásának jutalmát lássa ; a magyarországi középső 
adókategória a Dráván túl legmagasabbként szerepelt. A horvátoknak 
a dohányt is olcsóbbra szabták.2

A jogügyletekre, okiratokra, s hivatalos cselekményekre, valamint 
a játszókártyákra, naptárakra, külföldi hírlapokra s a napilapokban kö= 
zölt hirdetésekre ugyanazon év novemberétől kezdve kiszabott bélyeg* 
illeték terhét fokozta az a körülmény, hogy bélyegek és bélyegzett papi* 
rok soká csak nagy nehézséggel voltak beszerezhetők.

Az a körülmény, hogy 18 50 október i*én lehullott a vámsorompó 
Magyarország és Ausztria között s a kővetkező év július i*ével a fogyasz*

1 Székhelyek : Pozsony, Rózsahegy, Nyitra, Balassagyarmat, Kassa, Mis* 
kolez, Ungvár, Szatmár, Debreczen, Nagyvárad, Arad, Szolnok, Szeged, Pest, 
Győr, Pécs, Nagykanizsa és Sopron ; Erdélyben : Nagyszeben, Szászváros, Ko= 
lozsvár, Besztercze, Marosvásárhely és Brassó.

2 U. és Á. L . tár, min. tanács 1851.



230 AZ ABSOLUTISMUS KORA MAGYARORSZÁGON.

tási adó kezelésének elhatárolása is megszűnt, tényleg elkerülhetetlenné 
tette aé összes fogyasztási adók és jövedékek elközösítését is. így be* 
hozták a magyar szent korona egész területén is a szesz* és söradót^ 
valamint a bor=L és húsfogyasztási adót, nemkülönberra'^oHanymono* 
póliumot. A szeszadó ugyanoly tételben állapíttatott meg, mint az ősz* 
trák tartományokban, a söradó ellenben az ott dívó akónkinti 45 kr. 
helyett csak 36 kr.*ban. Horvátország e tekintetben is legalább halasz* 
tást kapott. Ezek a fogyasztási adók azonban azért nehezedtek egyen* 
lőtlenül Magyarországra szemben Ausztriával, mert az utak legnagyobb 
részének rosszassága miatt a termelők termelvényeiket értékesíteni sok* 
kai nehezebben tudták ; 1 Erdélyben pedig, hol a szesznek kicsinyben 
főzése különösen a székely nép között el volt terjedve, a megadóztatás 
módja nem számolt a viszonyokkal s így e keresetforrást majdnem égé* 
szén kiapasztotta.2

Legtöbb keserűséget mindenesetre a dohánymonopólium szült, 
annál inkább, mert az annak alkalmazásánál követett eljárás fölötte zak* 
lató és terhes volt s a kormány még arról sem gondoskodott, hogy a 
magyar nép neki érthető rendeletekkel világosíttassék föl követendő 
eljárása s mulasztásainak következményei felől.3 A «szűzdohány» hazá* 
jában, a hol —  mint egy osztrák író mondja —  az emberek pipájuk tüzé* 
nek fönntartása fölött úgy őrködtek, mintha a Vesta tüze lett volna, ez 
a rendszabály bizonyos háborgás nélkül meghonosítható nem volt s ha 
ezért a gömöri parasztok egy ízben dohányuk termőmagvait nyilváno* 
san elégették, nagy hiba volt ezt a kihágást politikai tüntetésnek minősí* 
teni s mint olyat büntetni.4

Az Ausztriával közös vámterület kétségkívül nyújtott —  különösen 
nyersterményeinek értékesítésére nézve —  előnyöket Magyarország* 
nak, akkor azonban első sorban és főkép csak az állami összeolvasztás 
kifejezőjét látta abban is mindenki. Igaz, hogy a pesti kereskedelmi 
kamara Bruck miniszternek a Németországgal létesítendő vámunióra 
vonatkozó terve mellett nyilatkozott, mert így a magyarországi nyers* 
termények még tágasabb piaczhoz jutnak, «ipari czikkek pedig olcsób* 
bán hozhatók be»,5 de hogy ily fölfogás érvényesülése mellett fejlődött 
volna=e valaha magyar ipar? azt könnyű elképzelni. Különben Bruck 
kevéssel távozása előtt Bécsben magyar iparosokkal is folytatott tárgya* 
lásokat a közös vámterület vámtarifáját illetőleg.6

1 P. Napló, 1851 jan. 9.
3 ürmössy id. m. I. 105. 1.
3 O. L. Geringer=iratok, 1851.
4 W. Rogge id. m. I. 227. 1.
5 R. Charmatz: Minister Frh. v .  Bruck, 56. 1 .
6 P. Napló, 1851 jan. 30.
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A k orm án y  ez id ő b e li k özgazdasági in tézk edései k özü l m ég  a vasút* 
ü gy , a T isza= szabá lyozás és a te lep ítések  kérdése  igén yel em lítést.

A birodalmi egységnek megfelelően a «magyar központi vasút» be* 
olvasztatott az osztrák államvasút hálózatába, mint «délkeleti vasút», 
melynek számára Pesten igazgatóságot szerveztek, egyidejűleg a prágai 
és gráczi igazgatóságok fölállításával. Az 1850 végén teljesen kiépült 
bécs— pozsony— pesti vasútvonalat deczember i5*én Érsekújvárott 
nagy ünnepélyességgel nyitották meg Bruck és Geringer jelenlétében ; 
a prímás misét mondott s a Gott=erhalte «és a magyar nemzeti dalok 
egymás társaságában jelentek meg)).1 Bruckot Magyarországra vonat* 
kozó messzemenő vasútépítési tervek foglalkoztatták, melyeket közölt 
Geringerrel s a kereskedelmi kamarákkal is, melyekből azonban egyelőre 
semmi sem valósult meg. Geringer véleménye az volt, hogy a tervezett 
vonalak közül mindenekelőtt —  Pest és Szolnok között már létezvén 
vasút —  a czegléd— szeged—temesvár— aradi volna kiépítendő, mely 
által sikerülne «Erdélyt is, mint legtávolabbi koronatartományt köze* 
lebb hozni a birodalom szívéhez)). Azután következnének a Szolnok— 
debreczeni, a pest— miskolez— kassa— szandeczi s a pest— zágráb— 
laibachi vonalak ; a többi még várhat.2

Egy 1850 június ió=án kiadott császári rendelet-szerint a Tisza* 
szabályozást teljesen az állam vette kezébe s az a kereskedelemügyi mi* 
niszter vezetése alá helyeztetvén, folytatására évi 100,000 forint hozzá* 
járulás biztosíttatott, úgy mint 1848 előtt, de egyelőre csak öt évre. Egy 
Pesten székelő, három tagú bizottság rendeltetett ki a munkálatok köz* 
vetetlen vezetésére, melynek mindhárom tagja —  közigazgatási, mű* 
szaki és jogi szakértő —  a kormány megbízottjaként szerepelt. A Tisza* 
szabályozási társaság alapszabályai hatályon kívül helyeztettek, csupán 
a járási társaságok maradtak meg «egyelőre)) mint végrehajtó közegek. 
Az ármentesített területekre holdankint* és évenkint egy forint illetéket 
vetett ki a kormány.

A  k orm án y  m agyarországi k özgazdasági politikájára n ézve  azon* 
bán k ü lön ösen  je llem ző  az a telep ítési a ctio , m ely  ez id ő b e n  m eg in d u lt. 
M a g y a rorszá g  term észeti k in cse in ek  eléggé  ki nem  aknázott volta  s 
egyes v idék ein ek  aránylag gyér lakossága k étségk ívü l jogosu lttá  tették  
a te lep ítés  gon d ola tá t, m elyn ek  a m ú ltban  is voltak e lőzm én y e i. A zon * 
bán a m egva lósítás m ó d já b ó l annyira kirítt az a politikai ezélzat, m ely  
a m agyar fö ld b ő l  m inél tö b b e t  akart id egen , k ü lön ösen  n ém et elem ek 
b irtok ába  juttatn i s ezáltal is a m agyarságot g y ön g íten i, h og y  az .egész 
m ozga lom n ak  csakham ar e llen szen vet kellett kelten ie  s a hebehu rgya* 
ság, m e ly lye l a k orm án y  épen  n em  m eg b ízh a tó  vá lla lk ozók  m űkő*

1 M agy. Hirl. 1850 d e c z .  1 7 .
2 O. L .  G e r i n g e r = i r a t o k ,  1 8 5 1 .
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dését fölkarolta, a bekövetkezett kudarcz által az egész ügyet compro= 
mittálta.

A dolgot módszeresen, irodalmi propagandával indították meg. 
Dr. Gustav Höfkentől i850=ben egy könyv jelent meg Becsben,1 mely 
kapcsolatban Németország és Ausztria tervezett vámuniójával, az akkori= 
bán mind nagyobb mérveket öltő németországi kivándorlást Magyar= 
ország felé kívánta irányítani, abban a reményben, bogy a magyarok 
ezt az erőgyarapodást nem fogják «káprázatok kedveért» maguktól el= 
utasítani, hiszen hazájuknak új, kedvező helyzete a monarchiában úgyis 
sokat  ̂visszaad abból, a mit «vélt önrendelkezési jogából» veszített. 
Ugyanakkor bizonyos Julián Chownitz (máskép Chowanetz), ki 
i848=ban Pesten forradalmi irányú német lapot indított, azután Bécs= 
ben a kormánynak ajánlotta szolgálatait s elutasíttatván, Frankfurtba 
ment és onnan Ausztriába küldött lázító nyomtatványokkal nyugtalanít 
tóttá Bachot,2 egyszerre egy, kétségkívül szintén a kormány megbízásából 
írt ügyes és tartalmas kézikönyvvel 3 állott elő, melyben Magyarország 
ismertetésével, sőt még a magyar nyelvbe való bevezetéssel is mintegy 
útmutatást adott a Németországból hozzánk brevándorolni akaróknak.

Azalatt a kormány behatóan és nagy jóakarattal tárgyalta Hohen= 
blum (Joseph) lovagnak egy «Első osztrák telepítő=egyesület»=:re vonat= 
kozó terveit s a magyarországi telepítés általános elveit, miközben az 
az eszme, hogy a koronajavak használtassanak föl telepítési czélokra, 
főkép magának az uralkodónak ellenzésén szenvedett hajótörést.4 
Thinnfeld földmívelésügyi és Bruck kereskedelmi miniszterek a magyar- 
országi birtokviszonyok rendezetlen voltára való tekintettel el akarták 
odázni a dolgot; Geringer a Hohenblum=féle vállalkozást egyenesen 
speculatióra irányúiénak mondta s a népsűrűség kiegyenlítése czéljából 
inkább az országon belül való áttelepítést ajánlotta, egyúttal rámutat= 
vári a magánvállalkozás veszélyeire s az állami intézés nagy költségeire. 
Azonban Bach türelmetlenül sürgette a dolog megindítását s csak az ő 
pártfogásával történhetett meg, hogy Hohenblum a maga fölhívását a 
bécsi hivatalos lapban közzétehette s összetoborzott német telepesekkel 
az actiót Somogy és Arad megyében tényleg megindította.5 E példa 
által fölbuzdulva, bizonyos Ehrenberg nevű vállalkozó ,kit utóbb csalás 
miatt elfogtak,6 szállított telepeseket Zemplén megyébe. A dolog vége

1 «Deutsche A u sw a n d eru n g  und K olonisation  m it H in b lic k  a u f U n g a rn ». 
G. Gerold u. Sohn.

2 U . és Á .  L .  tár, 1 8 4 9 .  L á s d  a P . N a p ló  1850 j ú l .  i=i s z á m á b a n  k ö z ö l t  bécsi 
le ve le t.

3 (H and bu ch  z ű r  K en n tn iss U n g a rn s». B a m b e r g ,  1 8 5 1 .
4 U . és Á .  L .  tár, m i n .  tanác s 1 8 5 0 .
5 O s z t r á k  B e lü g y m in . l e v .  t á r a ,  1 8 5 1 .  O .  L .  G e r i n g e r = i r a t o k ,  18 5 1
6 M a g y . H ír la p , 18 5 2 j a n .  1 5 .  s z á m .
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az lett, hogy a telepesek magukat megkárosítva látván, perrel fordultak 
a vállalkozók ellen, hogy maga az osztrák sajtó csakhamar kénytelen 
volt a magyar gyarmatosító actio bukását megállapítani, a kormány azt 
be is tiltotta s beismerte, hogy e telepítések túlzott pártolása alkalmat 
szolgáltatott oly üzérkedésekre, melyek a telepeseket a legkritikusabb 
helyzetbe hozták.1

Az egyházi téren már előbb is megnyilvánult gróf Thun cultus= 
miniszternek egyéb udvari befolyásoktól is támogatott túlzóan és egy* 
oldalúan egyházias iránya, mely utóbb a concordatumban s a híres pro* 
testáns pátensben nyerte betetőzését s a mely Magyarországon, hol a 
katholikus egyház a vallási türelem és szabadelvűség követelményeivel 
nem helyezkedett ellentétbe, a protestánsok jogállását pedig a nemzeti 
szabadságért folyt harczokkal kivívott törvények biztosították, szükség* 
kép az ausztriainál sokkal élesebb ellenhatást idézett föl.

Thun 1850 április havában császári nyílt parancsokat eszközölt ki, 
melyek a Josephinismus rendszerének utolsó maradványait is eltávolított 
Iák,Ja kir. «placetum» jogát eltörölték s a katholikus egyháznak nemcsak 
uralkodó, hanem egyúttal az államtól úgyszólván teljesen független 
jogállást biztosítottakj

E rendeletek, —  melyeknek kieszközlésében mindenesetre nagy 
része volt az uralkodó egykori nevelőjének, Rauscher későbbi bécsi 
érseknek s a rendkívül mozgékony és tevékeny Viale Prela pápai nun* 
tiusnak 2 —  kimondják, hogy nemcsak a katholikus püspökök, hanem 
híveik is jogosítva vannak egyházi ügyeikben a pápához fordulni, az ő 
elhatározását s rendelkezését kikérni, a nélkül, hogy e tekintetben a 
világi hatóságok előzetes beleegyezéséhez volnának kötve. A püspökök 
hatáskörükben kibocsáthatnak intelmeket és rendelkezéseket a papság* 
hoz és hitközségekhez, a nélkül, hogy azokhoz az államhatalom előze* 
tes beleegyezését kinyerték volna ; a mennyiben azonban azok a nyil* 
vánosságra vannak szánva, vagy külső hatásra is számítanak, a világi 
hatósággal másolatban közlendők. Az eddigi tiltó rendelkezések meg* 
szűntettetvén, az egyházi hatalomnak jogában áll oly egyházi bünteté* 
seket kiszabni, melyek a polgári jogokra kihatással nincsenek, joguk 
van egyházi közegeket állásuktól és javadalmuktól fölfüggeszteni, el* 
mozdítani s e rendelkezéseik végrehajtására —  a mennyiben azok sza* 
bályszerűségét igazolják —  az állami hatalom közreműködését igénybe 
venni. A Thunhoz intézett kézirat az i849*iki bécsi püspöki conferentia 
kívánságainak még messzebbmenő teljesítését is kilátásba helyezi s 
utal az azokra nézve a szentszékkel folytatandó tárgyalásokra, végül 
Ígéri, hogy az uralkodó a püspökök kinevezésére vonatkozó jogát min*

1 U .  és Á .  L .  tá r, min. tanács 1851.
2 'W essenberg id. m. I. 320. 1.
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d ig  a p ü sp ök i kar m eghallgatásával fo g ja  g ya k oro ln i. E gy  k é ső b b i cu ltu s - 
m in iszteri ren delet a k ath oliku s p a p ok  fe g y e lm i ü g y e ib e n , tov á b b á  a 
katholikus istentisztelet és a le lkészi v izsgá latok  ü gy éb en  in tézk ed ett, 
szintén  a p ü sp ök i értekezlet határozatai sze llem éb en  és a v ilági h a tósá - 
gok  add ig i befo lyásán ak  lén yeges  m eg szorítá sá v a l.1 E zeket az in tézk e­
déseket k övette  a jezsu ita=rend visszaállítása, m ely  ugyan  csak egy  
A usztriára v on a tk ozó  tila lom  visszavonását je lentette , de  a m elyn ek  kU 
hatásaképen a ren d  M a g y a rorszá g on  is, k ü lön ösen  tan ító  m ű k öd éséb en  
az ötven es  évek  fo ly a m á b a n  szé leseb b  tért fog la lt  el. Uj kath oliku s érseke 
ségek létesültek  Z ágrábban  és B alázsfalván s p ü sp ök ségek  Szam osú j=  
várott és L ú g o so n  a h orvátok  és rom á n ok  szám ára, m iáltal több , p ü sp ök i 
m egye  e lvon atott az a d d ig  fö lö tte  á llott m agyar érsek hatósága a ló l .2

A  protestán sok  egyházi a u ton óm iá jába  m ár H aynau  által gyako= 
rolt erőszakos beavatkozásokat m ost k ü lö n b ö z ő  iskolai ren d sza b á ly ok  
k övették , m elyek  protestán s iskolákat kath. pap i szem élyek  fe lü g y e le te  
alá h e ly e z te k 3 s m in iszteri ren d e letek b en  fö lá llíto tt  új k öv ete lm én y ek  
m értékéhez képest egész sorát a közép isk olák n ak  nyilván ossági jog u k tó l 
fosztottak  m eg, s m iután  a k ü lö n b ö z ő  k erü letek  e tárgyban  gyű lések et 
tartottak és az u ra lk o d ó h o z  k ére lm ező  k ü ld öttségek et m en esztettek , a 
k orm án y az, ily kü ldöttség járás m egakadályozásának  szü k ségességét 
m on d ta  k i.4 >

A T h u ri tah ü gy i in tézk edésein ek  az a czélzata , h og y  az oktatás 
szín von ala  általában em eltessék  s az ennek  fö lté te le iv e l nem  b író  iskolák 
m ű k öd ése  m egszű n jék  vagy k orlátoztassék , m agában  véve  nem  k ifogá ­
so lh ató , de  ezt a czé lza tot b a jos  v o lt  m egvalósítan ia  egy k orm án yn ak , 
m ely  m aga tö rv é n y e s  alappal n em  b írv á n , tan in tézeteket tö rv é n y e n  
a lapu ló  jo g o k tó l fo sz to tt  m eg  ren deleti ú ton , s a m ely  e m ellett lé p te n - 
n y o m o n  elárulta, h og y  n em  annyira  a tanítás alantassága, m int ink ább  
annak m agyar n ye lve  és sze llem e az, m elyet ü ld ö z .

A  pesti egyetem en  az osztrák  egyetem ek  m intájára szabályozta  
a m in iszter a leczk ep én zek et s a ta n u lm án yi és fe g y e lm i ren d et. A  böl=  
csészeti ta n fo ly a m o t h árom  évre , az o rv o s it  ö t évre, a jo g it  n égy  évre  
szabta m eg , s az add ig i fé lév i és évi v izsgálatok  h elyett csu pán  e lle n ő rző  
co llo q u iu m o k a t ren delt el ; a jog i karon elm életi jo g i és á lla m tu d om á n y i

1 R eichsg. u. R e g .-B I a t t , 1850. 156. és 320. szám. W . R ogge id. m. I. 193. 
s köv. 1.

2 Katholikus püspöki kinevezések ez időben : Scitovszky helyére győri püss 
pök lett Karner ; veszprémi püspök lett Ranolder, Lonovics helyére egri érsek 
Bartakovics, ennek helyére rozsnyói püspök Kollartsik, Jekelfalusy helyére sze* 
pesi püspök Zabojazky, beszterczebányai püspök Moyzesf nagyváradi Szaniszló ; 
Kunszt előbb kassai püspökké, majd kalocsai érsekké neveztetett ki

3 «U n garn s G e g e n w a rU . 38. s köv. 1.
4 U . és Á .  L .  tár, min. tanács. 1850.
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államvizsgálatokat hozott be. Osztrák mintára szabályozta a tanári fize* 
téseket, kor szerinti fokozatokkal. Kilátásba helyezte a zágrábi jogaka= 
démiának egyetemmé fejlesztését, sőt foglalkozott Thun egy, a szászok 
részére Nagy*Szebenben létesítendő egyetem eszméjével is .1 Ugyanez 
időben a magyaróvári gazdasági tanintézet teljesen akadémiai jellegű 
szervezetet kapott két éves tanfolyammal.

Az egyetemen meghonosított tanulmányrendi szabályok lénye* 
gökben egészen a legújabb időkig fönnmaradtak ; kevésbbé tartósnak 
bizonyult az, a mit a kormány szabályozó keze a jogakadémiákban mű= 
veit. A tanulmányalapból fönntartott négy intézet közül a győri zárva 
maradt, a pozsonyi, kassai és nagyváradi mint «cs. kir. jogakadémia» 
csak két évre fogadhatta magába a hallgatókat, a kik államvizsgára ki* 
vántak bocsáttatni, azok további két tanévre valamely egyetemre tar* 
toztak menni. A katholikus püspöki, valamint a protestáns jogakade* 
miák magántanintézeteknek nyilváníttattak s számukra a nyilvánossági 
jog megadása csak bizonyos, szigorú föltételek teljesítése esetében he* 
lyeztetett kilátásba. Csupán a zágrábi jogakadémián volt megengedve 
négyéves tanfolyam hallgatása.

A gymnasiumokra nézve általános szabályul szolgált, hogy a me* 
lyek egy év alatt nem rendezkednek be az «Entwurf» rendszere szerinti 
intézetekké, azok nyilvános jellegüket elvesztik ; de ezen túlmenőleg 
is, tekintettel a középiskolák túlnagy számára, Thun a középiskolák 
egy részének megszüntetését vagy kis*gymnasiummá lefokozását vette 
czélba, egyeseket pedig különösen a magyar szellemű tanítórendek ke* 
zeléséből, azalatt a czím alatt, hogy nem rendelkeznek elég tanerővel, 
kivett s állami intézetekké alakított át. Már most az átszervezkedés 
természetesen nem ment könnyen és gyorsan, mert Magyarországon a 
régi gymnasiumok —  még a legjobbak is —  lyceális tanfolyamukkal, 
tudvalevőleg, nagyon elütöttek az «Entwurf»=ban előírt gymnasiumok* 
tói. Így aztán a kegyesrendiek gymnasiumai közül csak hét nyílhatott 
meg mint teljes főgymnasium, 11  mint kis=gymnasium, 11  pedig be* 
záratott.; a czistercziek egri főgymnasiumát lefokozták négy osztályúvá, 
a benezések pozsonyi, a premontreiek kassai és nagyváradi főgymnasiu* 
mát pedig államosították ; Erdély 34 különböző felekezeti gymnasiuma 
közül csak 19 maradt teljes, 9 pedig 4 osztályú, a többi hat megszün* 
tette működését.

A tanítás nyelvének meghatározásánál leginkább nyilvánult a 
Thun rendszerének irányzatossága s egyúttal annak természetes ellen* 
hatása. A pesti egyetemen a theologiai, valamint nehány jogi és bölcsé* 
szetkari tantárgy előadási nyelve maradt a régi latin ; a modern és gya* 
korlati tanszakoknál a magyar és német tannyelvnek váltakoznia kellett ;

1 U. ott.
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a következmény az lett, hogy a magyar előadásokra kétszer annyi hall* 
gató iratkozott be, mint a németekre. Az ekkoriban nagyon népes, kül* 
földiektől is látogatott magyar*óvári gazdasági akadémia s a pesti ipar* 
iskola tannyelvévé immár kizárólag a német tétetett, a pozsonyi jog* 
akadémiában is annak kellett az «uralkodó» (vorherrschend) nyelvnek 
lennie ; a kassai jogakadémia két tanára német, kettő magyar nyelven 
tartozott tárgyát előadni. A pozsonyi és kassai középiskolák németek* 
nek nyilváníttattak, a magyar nyelvnek csak olyan szerep jutott bennök, 
mint a tótnak ; csak a mikor nehány tanár, a német nyelvet kellően nem 
bírván, lemondott s a tanulók egy része más helyre költözött, határozta 
el magát Thun ideiglenesen nehány enyhítő rendszabályra. Nagy* 
Szombaton a német és tót mint párhuzamos tannyelv szerepelt, holott 
a 109 középiskolai tanuló közül csak 22 volt tó t ; ez intézkedés követ* 
keztében 47 tanuló elhagyta az intézetet; Sárospatakon elrendelték a 
tót nyelv tanítását is, bár azt senki sem kívánta, Selmeczbányán pedig 
a német és tót tannyelv mellett a magyart csak mint nem kötelező tan* 
tárgyat tűrték meg ; azonban a tanulók kivétel nélkül jelentkeztek annak 
tanulására.1

A szellemi kultúra egyéb terein alkalmazott kormányzati rendsza* 
bályok közül itt csak a színházakra vonatkozókról emlékezünk meg. 
A Bach 1850 novemberében kibocsátott «színházi rendtartása» egészen 
rendőri eszmekörben mozog. Minden színpadi előadást helytartósági 
engedélyhez köt s az igazgatót súlyos, 500 írtig terjedhető bírság, sőt 
esetenkint fogházbüntetés terhe mellett felelőssé teszi a bejelentett és 
engedélyezett darab szövegéhez való ragaszkodásért; a fővárosban en* 
gedélyezett színmű az ország más helyein is előadható. A megadott en* 
gedély azonban közrendészeti okokból bármikor visszavonható. A helyi 
hatóság ügyel e rendelet megtartására és arra, hogy az előadások a köz* 
illendőségbe ne ütközzenek s általuk a közrend és nyugalom meg ne 
zavartassék ; ebből a szempontból a helyi közbiztonsági hatóság az elő= 
adást be is tilthatja, félbe is szakíthatja, sőt az épületet kiüríttetheti és 
bezárathatja. Megütközést keltő eltérések és rögtönzések külön rend* 
büntetés alá esnek. A rendőri hatóság jogosítva van a főpróbákon meg* 
jelenni s a jelenetezést, öltözékeket, tánezokat és csoportosításokat is 
ellenőrizni; a kiadott utasítás magyarázta meg, hogy mi tiltandó meg 
s meghatározásaiban oly messze ment, hogy —  habár szakértők meghall* 
gatását is ajánlotta —  az engedélyezés vagy tilalom tulajdonképen egé= 
szén az eljáró rendőri közeg önkényétől függött. így például az elősoro* 
lás szerint eltiltandó volt minden, a mi a büntetőtörvényekbe ütközik, a 
mi az uralkodóház és az «alkotmány» iránti loyalitással össze nem fér ;

1 O. L. Gcringersiratok, 1850. M agy. H írlap, 1850 okt. —decz. P . N apló, 
1851 jan. —aug.
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mindaz, a mi «az időszerinti közviszonyod között a köznyugalmat és 
rendet, a nemzetiségek, osztályok és felekezetek békéjét zavarhatná 
vagy zavargásokra és tüntetésekre adhatna alkalmat; továbbá a mi a 
közillemet, szemérmet, erkölcsöt és vallást sérti s mindaz, a mi még élő 
személyeket vagy «a magánélet tudvalevő viszonyaid) viszi színpadra. 
Minden egyéb a kezelők tapintatára volt bízva, a kiknek pedig rendesen 
gyorsan kellett határozniok.1

Ez a rendtartás azután a magyarországi kivételes viszonyokra való 
tekintettel a Protmann javaslatához képest oly megtoldást is kapott, 
hogy olyan színdarabok, a melyek valami tekintetben a politikát érintik, 
vagy a melyekben katonaság szerepel vagy katonai vonatkozások vam= 
nak, csak a hadtestparancsnokság hozzájárulásával legyenek engedés 
lyezhetők. Erre való figyelemmel az előadásokon nemcsak egy rendőr^ 
tisztviselőnek, hanem egy ügyeletes katonatisztnek is jelen kellett 
lennie.2

Hogy azonban a kormány emellett teljes tudatában volt a szín* 
házak kulturális jelentőségének és a közszellemre való positiv kihatásá­
nak is, azt az az öntudatos politika tanúsítja, a melylyel a magyar színé* 
szetet a hol csak tehette, akadályozni, ellenben a németet előmozdítani 
és pártolni igyekezett. így például Kolozsvárott, a hol a legrégibb ma* 
gyár színház állott fönn, azt a kormány a város tulajdonának nyilvání* 
tóttá s német színészeket hívott belé ; csak hosszú küzdelemmel s miután 
a németek állandóan üres ház előtt játszottak, sikerült a magyar játék* 
színnek ezt a helyet ismét visszahódítani.3 Még érdekesebbek e tekin* 
tetben a pesti leégett német színház újra építésére s általán a pesti né* 
met színészet emelésére irányzott tárgyalások,4 melyek során ez ügy 
legbuzgóbb apostola, Rosenthal Sámuel lapszerkesztő meggyanúsította 
a magyarokat, hogy a régi, nagy német színházat i847*ben ők gyújtót* 
ták föl. A kormány és közegei egészen aprólékosan foglalkoztak a nyo* 
morultan tengődő német színtársulat igazgatásával és anyagi viszonyai* 
val, csakhogy annak versenyképességét a közönség szeretetétől és lelke* 
sedésétől fönntartott nemzeti színházzal szemben valamiképen bizto* 
sítsák. Azonban ezeket a törekvéseket s azok hatástalanságát megvilágí* 
tani e korszak művészeti viszonyainak tárgyalásánál lesz alkalmunk.

1 A llg e m . R e ic h ssG e s. u. R e g .= B l. 1850. M a g y . H ir l. 1850 dccz. 4. és 5.
2 O. L. Geringer=iratok, 1851. Osztrák B e lü g y m in . lcv.t. 1851. A Prottmann 

színházi policziájának mulattató esetét beszéli el D egré A la jo s. (Visszaemléke= 
zéseim, Bpest, 1883. 11. 194. 1.) E szerint P. a pesti Nemzeti színházban a «Báléj» 
ez. opera szinrehozásában azt a változtatást tette, hogy III. Gusztáv királyt le 
nem lövik, hanem a merénylőket fegyveres rendőrök eltávolítják.

3 P. N a p ló , 1851 aug. 16.
4 U . és Á .  L .  tár, kormányzóság 1851.
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(Külpolitikai viszonyok; Angolország Ausztria=ellenes magatartása; Haynau 
insultáltatása Londonban megtorlatlan marad. A német kérdés fejleményei; ellen* 
tét Ausztria és Poroszország között; a hesseni beavatkozás miatti összetűzés, 
az olmützi értekezlet; Poroszország enged. Rendszabályok Magyarországon a 
forradalmi propaganda ellen ; kémkedés és összeesküvés*szimatolás ; akadékos* 
kodás az egyesületekkel szemben. A menekültek elleni halálos ítéletek kiszöges 
zése ; egyes megkegyelmezések ; elfogatások és politikai perek. A kormány 
kellemetlenségei a nemzetiségi tényezőkkel. Bach támadása a conservativek 
ellen. Elégedetlenség Ausztriában is ; pénzügyi gondok ; Kübeck a Reichs* 
rath elnökévé lesz ; változások a minisztériumban. A katonai körök mozgalma 
a birodalmi alkotmány ellen; Kübeck befolyása ; az augusztusi «ordonnanz&*ok ; 
a miniszteri felelősség megszüntetése, mint az octroyált alkotmány vissza* 
vonásának előjátéka. Albrecht főherczeg küldetése Magyarországba. 1850—1851.)

A S ch w a rzen b erg*m in isztér iu m  m agyarországi politiká ját is szükség* 
kép b e fo lyásolták  ez id ő b e n  o ly  k örü lm én y ek , m elyek  részin t a k ü lü gy i 
v iszon y ok b a n , részin t n ém ely  osztrák politika i tén y ező  m agatartásában 
s a korm án yzat saját k öréb en  állottak e lő .

A  m i m in d en ek előtt a kü lpolitikai von atkozásokat illeti, m ásutt 
lesz h elyén  m egvilág ítan i azt az összeü tk özést, m ely  egy fe lő l A usztria  
és O roszorszá g , m ásfelől T ö rö k o rsz á g  k özö tt a m agyar és len gyel m e* 
nekültek kiszolgáltatásának k érd ésében  tám adt s egészen  a d ip lom atia i 
összek öttetés fo rm a i m egszakításáig fe jlő d ö tt . E k érd ésben  tan ú sított 
m agatartásuk a nyugati hatalm akat is — • k ü lön ösen  A ngliá t -—  b iz o n y o s  
ellen tétbe  hozta  a császárságokkal.

Francziaország, mely már 1849 nyarán némi bizalmatlanságot kel* 
tetLmaga e]Ten~Ausztria kormányköreiben Savoya annexiójára s a sardi* 
niai királyságnak a Po=menti tartományokkal való kárpótlására vonat* 
kozó terveivel,1 az emigráczió védelmében támogatta az angol kormányt, 
azonban a fenyegető osztrák=porosz összetűzés eshetőségére semlegessé* 
gét helyezte kilátásba.2 Ausztriának minden országaival szándékolt be* 
lépése a német szövetségbe, a franczia kormányt élénk tiltakozásra

* U . és Á .  L .  tár, min. tanács 1849.
8 B. Hübncr követ 1850 okt. 27=iki lev. Bachhoz a N e m z . M u z e u m  le v .  

tá rá b a n .
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indította,1 de a mily mértékben közeledett Párisban Bonaparte herczeg 
mint köztársasági elnök, Bécsben pedig Schwarzenberg a nyílt reactio 
politikájához, oly mértékben haladt elő a kölcsönös megértés és közele* 
dés is közöttök.

Angolország már a magyar szabadságharcz idejében világosan el* 
árulta osztrákellenes érzelmeit. Ismerjük azt a leczkéztető modort, 
a melyben Palmerston Magyarország pacificatiójának kérdésébe bele* 
szólott; a magyar menekültek ügyét pedig az angol kormány annyira 
magáévá tette, hogy hajórajt küldött a Dardanellákba, a portát ellent* 
állási szándékában megerősítendő. Ily előzmények után a bécsi kor* 
mány természetesen fokozott érzékenységgel fogadta azt a véletlen ese* 
tét, mely 1850 őszén az egész európai s a magyar közvéleményt is rend* 
kívül élénken foglalkoztatta.

Haynau táborszernagy sértődéséért a szórakozásban keresvén vi* 
gasztalást, kevéssel visszavonulása után 1850 augusztusában európai 
útra kelt s miután már Brüsselben és Ostendeben is kellemetlen és zajos 
tüntetések középpontjául szolgált,2 s már ott figyelmeztették, hogy ne 
menjen Angliába, szeptember elején mégis meglátogatta Londont és 
ott két kísérő társaságában megszemlélte a Barclay és Perkins=czég 
híres serfőző gyárát. Miután távozása előtt nevét beírta a vendégkönyvbe, 
a munkások között hamar híre ment, hogy ki a nagy bajúszú öreg úr s 
azok az udvaron összecsődülvén, kíméletlen módon insultálták, meg* 
dobálták s futásra és elrejtőzésre kényszerítették a gyűlölt idegent, kit 
csak a rendőrség mentett meg a munkások és az utczai nép dühétől. 
Az egykorú angol lapok eltérő módon, előbb igen éles, utóbb mindinkább 
tompított színekkel ecsetelték a kellemetlen esetet,3 mely óriási fel* 
tűnést keltett s melynél, ha kétes is az, hogy Haynau mekkora tettleges 
bántalmakat szenvedett, saját vallomása bizonyítja, hogy élete-veszély* 
ben forgott,4 és kételyen felül áll, hogy úgy maga a kaland önkénytelen 
hőse, mint az ő személyében Ausztria súlyos szidalmak tárgya volt, me= 
lyek úgy a londoni közönség, mint az európai, sőt amerikai sajtó és köz* 
vélemény nagy részében inkább rokonszenvvel, mint megütközéssel 
találkoztak. Londonban falragaszok és külön lapok hirdették az ese* 
ményt, meetingek tartattak, melyek fenyegetőleg tiltakoztak a tettesek

. l ágP-  Napló, 1851 április 9.
™  2 L á s d  b. Jósika Miklósnak B r ü s s e l b ő l ,  s z e p t .  i= é n F e h é r v á r y  M i k l ó s h o z  

i n t é z e t t  le v e lé t.  ( A z  egész l e v é l g y ü j t e m é n y  a z  A k a d é m i a  k ö n y v t á r á b a n . )
3 Lásd a Magyar Hírlap 1850 szept. 12., 19., 20. és 2Ó=iki számainak köz= 

léseit és az akkor Londonban tartózkodó Rónay Jácint följegyzéseit ez esetről 
(Naplótöredék kézirat gyanánt és névtelenül, I. 188. s köv. 1.) ; nemkülönben 
Kropf Lajos kimerítő czikkét : «Haynau kalandja Londonban», a Búd. Szemle 
1903 deczemberi füzetében. (321. s köv. 1.)

4 Zsoldos Ignácz följegyzése id. kéziratában.
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ü ld özése  ellen  1 s H aynau u tó b b  m ég  a n ém et H a n n o v e rb ő l is e llen sé­
ges tü n tetések  m iatt v o lt  k én ytelen  tá v ozn i, tervezett párisi ú tjáról p ed ig  
le kellett m on dan ia . S ch w a rze n b e rg  h erczeg  erélyesen  k övete lt elég* 
tételt, de  m iután b . K o lle r  lo n d o n i d ip lom atia i ü g y v iv ő , szakértők  m ég* 
hallgatása után k ije lentette , h o g y  ez ü g y b en  pert in d ítani nem  ta n á cso s ,2 
bár P alm erston  k ü lü gym in iszter  az osztrák  fö lszó la lásra  n agyon  lanyhán 
fe jezte  ki sajnálatát, B écsb en  végre  is b e lén y u g od ta k  a d o lo g b a  s be* 
érték azzal, h o g y  repressaliákkal fe n y e g e tő z te k  e lő fo rd u lh a tó  esetek* 
b en , és h o g y  m ik or két évvel k éső b b , a W e llin g to n  h erczeg  tem etések or 
az összes eu rópa i u ra lk od ók  k épviseltették  m agukat, A usztria  ezt m eg  
nem  tette, nem  akarván, h o g y  L o n d o n b a n , h ol a H ayn au t ért in su ltus 
m egtorlatlan  m aradt, osztrák  egyen ruh a  legyen  lá th a tó .3

A z angol h ivatalos k örök  fö lfog á sá t ez esetre n ézve  le g jo b b a n  jel* 
lem zi L o rd  P alm erstonnak  egy o k tó b e r  i* rő l G re y  b e lü g y m in isz terh ez  
in tézett m agán leve le ,4 m e ly b en  egyeb ek  k özö tt ezek o lvash atók  : «M e g  
kell va llanom , h o g y  H aynau  id e jö v e te le  m in d en  czél és ok  nélkül, o ly  
röv id  id őve l olasz* és m agyarországi do lga i után szán dékos in su ltus 
v o lt ezen ország  n ép e  ellen , m ely  vé lem én y ét fe lő le  o ly  te le  torokkal 
hangoztatta m in d en ü tt gyű lések ben  és h írlapok ban . D e  az a speciá lis  
b á n ásm ód , m elyben  ő t  a sörösk ocs isok  részesítették , h ibás lépés v o lt . 
M eg v ere tése  ugyan  —  ú g y m o n d  —  K o lle r  e lbeszélése  szerin t —  nem  
vo lt o ly  k o m o ly  d o lo g , de  m égis in k ább  egy pap lan on  a le v e g ő b e  kellett 
volna  ő t d ob á ln i . . .» P alm erston  h ite  szerin t egyéb irán t «S ch w arzen =  
b erg  ink ább  csak azért feszegeti a d o lg o t , m ert le akarja csillap ítan i a 
kedélyeket az osztrák h a d seregb en , nem  m intha ő  m aga sokat tö rő d n é k  
H aynau*al, ki az osztrák k orm án y  k egyét e lvesztette  s kit n agyon  kár* 
hoztatnak B écsben  és az osztrák  társadalom ban  k egyetlen k edéseiért^  
P alm erston  e fö lfogásán ak  lep lezetlen  k ife jezést adott V ictor ia  k irályné* 
val szem b en  is, ki ezért erősen  m eg leczk éztette  ő t .5

A zon b a n  m in d ezek n él k o m o ly a b b a n  fen yegették  a m on arch ia  kü lső  
b ék éjét ez id ő b e n  a n ém et kérdés fe jle m é n y e i.

Már 1849 nyarán nyilvánvalóvá lett, hogy a német szövetség vég* 
leges szervezésének kérdésében Ausztria és Poroszország között kiegyen* 
líthetetlen ellentét áll fönn. A birodalom német tartományainak a sző* 
vétséghez való hozzátartozás ellen Poroszország nem tehetett kifogást 
s ez alapon Ausztria igényelhette a maga részére a frankfurti szövetségi

1 Frankenburg A. (id. m. II. 32. 1.) egy oly gyűlésről tesz említést, melyben 
az esetet gúnyképen színpadiasán utánozták.

2 U. és A .  L.-tár, min. tanács. 1830.
3 Metternich's Nachgel. Pap. V i l i .  130. 1. The letters of queen Victoria. 

London, 1907. II. 487. 1.
4 Kropf Lajos id. czikkében közölve.
5 Letters of queen Victoria. II. 319 — 322. 1.


















































































































































































































































































































































































































